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Yorke ir Chicagoje, kur buvo 
dideli skaitliai neturtin

KAIP ČIA AMERIKOJE 
VISKAS GRAŽU!..

jimas 
jiinas

į-antį kelis duonos apyrieku 
Čius ir mėsos šmotelį. Tąsgr 
gas patėmijo ir išeinant už 
klausė, kam jis tą daro. Vai 
kinkas pradėjo verkt. N urnai

pasirodė. Bu vo tai greta „K ui 
taros Sodybų” užgimęs judė 

,Universitetų Išplėto 
(University Ex ten

visu kuomi
smą, matyt ilgas 
žiu ir kriminalų- 
partekusioje Šaly

Kardinolas pargrįš Irliandi 
jon, jį apstos reporteriai: ką 
matei Amerikoje?

Jis pasakys: laimė, gerovė, 
pertekliai ten žydi. Ir bus ap­
rašyta laikraščiuose, dievoti

„Viltije” jau esu trumpai 
paminėjęs yašimirim^ Stanis-

Brooklyn, N. 1^10 d. Birželio (June) 1908. ui.
ENTERED AT TUK BROOKLYN, N, Y.> PosUoFFICE AS SECOND-CLASS MAIL MATTER

iš vir­
inėtas

„Vienybe Lietuviuku 
lAeiua kas trečiadienį

kida dratigijcfš giesminiai ii 
kėibrikis ttaltefe liėttivtakM 
hžgiedojo „Ahiiinį Atilsį”!

užŪkė to višo, ką kar­
dinolas sakėsi radęs. Religijos 
atstovi tiesu tinka su valsty­
bei atstovu FrAnkoni. Tas 
rado pilnai netenkinu žmonių, 
nenuoramų, kurtos tik italų 
šnipų ranki įstengtų suvaržyt, 
o kardinolas niekur jų nematė 
— visur čia toje k Amerikoje 
puiku, gražu!... .
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dėjo pamokinti mųsų policiją 
tokio palaimingo sekreto, kaip 
gaudymas ir trėmimas „undi- 
zairabėlių” (negeistinųjų pi

Tėvai, paprastai be dArbo 
pasilikę, negalėdami nė kitur 
iškeliant, nė ant vietos gAuti 
uždarbį, patįs noksta ir nokina 
savo šeimynas. Vaikai paleisti 
iŠ mokyklų eiti namo Ant pie­
tų, pradėjo neiti, Užklausti: 
kodėl neina, atsakė, kad jie 
žifto, jog nieko negaus. Apie 
drapanas nėra ką ir kalbėt

Pavyzdis buvo ir toks. Mo-

•) Prenumerata metamu 
Suvienytose Valstijose ir

& Kanadoje 
p Europon ir kitur
į Prenumerata mokama

šaus. Prenumeratos
/ skaitosi nuo laiko užsirašvmd, (i
O • d,) ne nuo Naujo Meto.
<į Apgarsinimu prekių klaus-
*' kite laišku. <5
* J. J.Pit’KSTfS K. UiiAZrS, «
“ 120—124 Grand st. J

Brooklyn, X. Y. į

„Aš lieku jųsų viešlius pa 
krfcščius su malonumo įspūd­
žiais, kiiriė iš mano omenės 
niekuomet neišdrįs. Amerikos 
respublika pasirodė mano aki- 
se gražiausiame pavidale. Aš 
radau Dievo palaimintą kraš­
tą, apveizėtą gausiais prigim 
ties šaltiniais; aš pamačiau 
visu kuomi užganėdintą liau­
dį, Visur-gerovėr pilnumą, .vi­
sur išteklius, višur palaimą

darbo žmonės, taip ir kitų 
vidurinių luomų gaivalai. 
Kursai bųvA duodami arba 
visai už dyką, arba tik lėšų 
pridengimui imami: Lekcijos 
Nusideda iš įvairių mokslo ir 
draugijos klausimų, ant kurių 
Suaugę žmonės, taip lygiai ir

Dar didesnes pasekmes-at­
siekė'Wdi& knlftifdS
Bos Amerikoj^. Čia liaudies 
dniversitėtai bnvo pradėti kliū­
ti Naujoje Anglijoj ir vakari 
Hė?e, Valstijose. Patįs Atitari- 
kiečiai nelabai dabojo ant tų 
rfpšvietos židihių. Bfctuž tai 
griebėsi už šriėtimosi Ateiviai: 
žydai, italai ir iŠ slaviškųjų 
kraštų ptiboišiMi. .Kultūros 
sodybos labai pAsekmitigai iš 
siplėtojo dviejuose <
jie Amerikos miestuose: New

tas ir k i t.
(Toliaus bus)

ų moterų draugija, kuri 
dalina badaujantiems tikietns. 
Už tuos gauna užkandį. ^Ket­
verto metų mažiukas gavęąto- 
kį tikietą, skubinai ntibėga į 
užkandžių butą. Pirmai to,

rikon... *
O čia yra visai ne tas, ką 

katalikų bažnyčios kunigfcikš-
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U n* 
susikimšusių gyvenimuose sve 
timtaučių. Perplaukęs Adan­
čio vandenyną proletarijatas, 
atsirado čionai tarpe svetimų 
ir* labai tankiai su neapvkan-

A m erikoje, o paskiaus išsiplė­
tė Austrijoje ir Vokietijoje. 
Čionai buvo visai kitokios 
priemonės ir tikslai.

Perstatykim dabar sau šiaip 
tą judėjimą. Štai turime ko­
kį universitetą arba jeibkokią 
augštesnę mokyklą. Ten yra 
keletas profesorių ir mokyto­
jų. Šitie mokytojai susitaria 
tarp savęs, arba ir kas vienas 
atskirai, sutaiso visą eilę mok­
slo lekcijų,—sutaiso taip aiš 
kiai (populeriškai), kad bile 
prasčiausia žmogus suprastų.

Jis mat neturėjo nė kuomet 
girdėt: linksmos demonstraci­
jos, vargonų gaudimai kated­
rose, varpų skambėjimai, ka- 
nuolių trenksmai, linksmos 
muzikos pas Ruzveltą, stora 
kunigų ir minyškų siena, vis­
kas tas nedavė jam laiko pa­
žiūrėt į mųsų dienraščius, gir­
dėt vaitojančių baduolių šauk-

jam nedarys, pr isiži n o, kad jis 
tą nešęs savo motinai, kuri, 
jis sakė, neturi ką valgyt. Iš 
tyrus, pasirodė tiesa: ant E]d 
ridge gatvės N 78 rado mote­
riškę be anglių šmotuko, be 
duonos kąsnelio, šaltame ruime o
su duktere dvylikos metų, sū­
num —keturiolikos, nė vienas 
jų neturi darbo, o tėvas jau 
miręs. [
Beto, mųsų dienraščių kasdie 

ninė kronika pilna yra saužu 
dysčių: šokimų nuo tiltų, išgė 
rimų strichino, net pasikorimų.

Tą kardinolas vadina skais­
čia .gerove, visko pilnybe, o 
kitas jo bendras — šnipų eks­
pertas Frankoni mokina mu­
šu valdžią, kaip nusikratyti 
kitaip šnekančius, negu kardi­
nolas Logue.

< Ačiū Italijai už svečius. 
Ačiū mųsų valdžiai už naiki- 
tiimą anarkistų, 
veda žmones prie supratimo: 
kas yra kardinolai ir šnipų 
ėkspertai.

Palaiminti sotus, nes jie ati­
daro alkaniems akis...

Vargomatis.

Lietuvių susišelpimo 
draugijos pirmininko, ir bene 
tik įkūrėjo, ir valstybės Kin­
ko buhalterio. Balandžio *27 
d. (geg. 10) Šv. Aleksandro 
bažnyčion susirinko būriai 1. 
a. Ranbos vientaučių, drSugų 
ir pažįstamų *). Grabą iš baž­
nyčios išnešė ir ant gedulingo­
jo vežimo padėjo mųsų draugi 
jos nariai. Daugybė įvairiais 
parašais vainikų reiškė, kaip 
jo butą gerbiamo ir mylimo.

Dvi eili kunigų pirma, kėli 
šimtai lydėtojų paskui grabą 
slinko Ppwązkų kapų lirikon. 
Ant kapų trįs kalbėtojai iš­
skaitė didžiuosius habaštiko 
nuopelnus, mylimąjį Bs jo idė­
jas ir atidavė už tai prideran­
čią gaębę. Kalbėjo lenkiškai 
liėtuviškai ir rusiškai. Rusiš­
kai kalbėjo valstybės banko 
bendradarbių vardu p. Kristi- 
janovas, o ne koksai ten Uva- 
rdyas, kaip „V. Ž.” parašyta. 
Aitas rusas aiškiau už kitus 
pažymėjo, jog k. a. StBhisloVaš, 
nors trisdešimtis suviršum me­
tų gyveno,stolHiutf savo tėty- 
hėš Lietuvos, viydėlto sn mei­
le ir atBidėjimti jki tarnavo: 
rodė ir kitiems švėtimtaučiritiiŠ 
kaip priekio elgtieš Žmoguš, 
kūfį likimas Atskyrė nbo thy- 
limosios tėvynės. „Tikrieji 
k. a. Raubos pasek ė j ši, baigė 
kalbėtojas, tegalės įvykinti 
tetiki jau lietuvių škėlbiamiio- 
sitis laisvės, ttiėilėš ir šutikiiiid 
idėkltiš”. ' '

DangurriAš Mtlydėjtišiųjiį liė-

mokelo, kurį šiaip negeros 
gyvenimo sąlygos nuo jų ati­
tolina. Tokiu budu Ameri 
kos miestuose jaunuomenė 
nemažai pasemta Sau žibių iš 
gamtos ir draugijos istorijų, 
kas kitaip nėra galimu jai 
prieit. Gbvę elementarinį su­
pratimą Mpiė istoriją,- geogra­
fiją, alnoliogiją, estrondmiją, 
chemiją, mechaniką, elektrą 
ir tt. darbininkai labai getai 
tuomi pasinaudoja ir pataiso 
savo būvį. Nčt letigvėsnis 
buna pasktaus lavinimos iš 
knygų, kitaip pradeda žiūrėt į 
pasaulį, kitiip l jau randasi 
natijų gėfltkatčių auklėjimas 
darbininkų šeimynoje, „Uni-j 
versitetų Išplėtojimas”, tarp 
ko kito, skiriasi nuo kultūros 
todybų savo demokratiškumu. 
Mat čionai, ar eisi į tokius kur 
šus už dyką, ar kiek mokėsi, 
vistiek jauties nė kl-

net ir augštai draugijoje pas­
tūmėja ir pastato, vienok ne­
gali įkvėpti į bėdinų žmonių 
širdis drąsos. Žmonėms visuo­
met turi but žinotina, kad jie 
apšvietos reikalauja ne kaipo 
almužnos, duodamos jiems so­
dybose, bet kaipo neišvengti- 
nos savo dalies, kuri jiems yra 
atimta. Tikra proletarų kul­
tūra turi kitokiais keliais bū­
ti vedama, negu sodybomis. 
Sodybose buvo duodama švie­
sos tiktai trupinėliai kurie,; 
nutrupa nuo turtingųjų gyve 
nimo.

Pereisim prie kitos varsos,

mužnos besinaudosiąs; To 
judėjimo paraginti daugelis 
turtingų žmonių padarė mig­
dami užrašus įkūrimui spe- 
cijališkų neturtėliams moti- 
laviečių,—kaip VA paveizdah

Nelabai seniai buvo „Vie 
nybėje Lietuvninkų” trumpai 
paminėta apie tai, kad Italija 
mums atsiuntė du įžymiu sve 
Čiu: kardinolą Logue ir šnipų 

daktarą 
Frankonį. Abudu jie yra dvie­
jų tuomlaikinių draugijos pa­
matų atstovai: vienas katalikų 
religijos, kitas — valdžios.

Apie Frankonį nedaug rei­
kės pasakyt. Jis atvažiavo kai­
po savb amato žmogus, ir pa­
sakė stačiai Amerikos valdžiai, 
kad ji yra netikusi, pefminkš- 
ta, perlengvai apsieinanti su 
valdžios priešais, persi Ipn ai 
elgiantis! su įvairiais kurstyto 
jais, agitatoriais ir anarkistais. 
„Pas mus — ne taip!..,f —- pa-

Kas rytas, nelaiminga mote * 
riškė skubinasi anksti pabėgt 
iš namų, idant nematytų, kaip 
jos kūdikiai eis į mokyklą 
nevalgę. Ji įieško ir negali1 
atrasti darbą. Su širdžia plyš­
tančia iš skausmo ji vaikščioja 
gatvėmis, idant nematytiįįKą - 
nų savo vaikų.

Arba da ir Štai kokis pa-;

Kardinolas Logūe kitu keliu 
paėjo. Ištaisęs katalikų de­
monstracijas New Yorke, ap 
važinėjo šen ir ten, po labiau 
užkrėstas „bedievybe” ir neten- 
kinumu apielinkes; suvaigė 
keletą pietų su (eretiku) pre 
zidentu Ruzveltu ir vienas ki­
tą spaudoje išgyrė. Logue va­
dino mųsų prezidentą „išmin­
tingiausiu piliečiu”, Ruzveltas 
suteikė kardinolui titulą „ga­
baus katalikų bažnyčios di- 
pliomato”. Ant galo, išvažiuo­
damas iš Amerikos berželio 6 
dienąkard. Logue Štai kokią 
pasakė atsisveikindamas kai-

dieną, prieš kardinolo Lbgue 
tokį džiaugsmingą atsisveiki­
nimą, New Yorko laikraščiai 
pranešė apie tikrą badą. Ty 
Įėjo ilgai, dabar pranešė.
. Dešimts tukstančįi| kūdikių, 
į mokyklą-einančių, neturi ką 
valgyt. Štai ką skaitėme tų 
dienų laikraščiuose:

„Rytinėje miesto daly, kur 
gyvena daugiausia ateiviai, ba­
das išskėtė savo nagus prie 
mokyklosna einančių vaikų. 
Tūkstantis jų tiesiog miršta. 
Padėjimas taip baisus, kad net 
mokyklų valdybos, paprastai 
ant tokių apsireiškimų užsi­
merkusios, pradėjo įieŠkoti 
pagerinimo būdų.

„Bedarbių vaikai lmoiržro 
mokyklų distrikto eina be 
pusryčių mokįties ir jų sąlygos 
taip apverktinos, kad jų mo­
kytojai nebegalėdami žiūrėti į 
kūdikių kentėjimą, pradėjo 
Šaukties į valdžią pašelpds. 
Ju pranešimai taip pilni skur­
do, kad niekas be ašarų nega­
lėjo klausyt. Kūdikiai taip 
yra apsilpę nuo išbadėjimo, 
kad su lementoriais rankose 
klpsta ir nupuola po etilais. 
Kitus gi patįs gailesftingi mo 
kytojai apdalina iš savo atei- 
rfeštų užkandžių. Buvo pavyz į 
Jžiai, kad vaikiukai ėjo į mo­
kyklą per dvi dieni nieko nė

nytoae Valstijose yra Apie tris
milijonus žmonių neturinčių
jas aštuntas mėnOo darbo, tina (našlė) turi ketvertą vai 

gite jo negirdėt, kūčių, , visi mokyklon įtiną

versiteto Sodyba” (University 
(Settlement), o Chicago j—„Hvl 
lo Namų Sodyba.” Tos dvi 
įstaigos ypatingai garsavosi, 
kaipo gausus liaudies švietimo 
Šaltiniai, iš kurių tryškantis 
inokšlo fontanas laistė nudžiu­
gusius vargdienių gyvenimo 
laukus ir iš kurių civilizacija 
pradėjo krauti savo žiedų 
įjumpurėlitiš skurdo tyruose...

Vienok.. .tas judėjimas ne­
galėjo plačiai pasklisti. Tiesa, 
kad jis savo šrytise daugelį 
gero padarė. Bet negalėjo 
pasiekti žmonių daugumos ar­
ba, kaip sakome, minios. 
^Kultūros Sodybos” negalėjo 
įsikurti visur, kur jos buvo 
reikalingos. Jos tik keliose 
Amerikos vietose suartino ne­
apšviestos ateiviu s su ameri j 
kiečiais, Stfvedė anuos į pažin-1 
Ąsų Amerikos .gyvenimu ir 
Aplinkybėmis. Įkūrėjai sody 
bų visgi * buvo nėdideliame 
dkhitliuje; Be to, jie paėjo 
šankiausiai iš augštestiiųjų ir 
(kirtingųjų luomų. Taigi jie 
visgi da Žiurėjo į tatgdiėnius 
ta augšto, O Šie eidami į kul­
tūros sodybų mokyklas turėjo 
Sau mintyje, jog naudojasi iŠ 
įkūrėjų mylistos ir almužnos.

didžiabMuo "toks apšvietimo būdas nors 
tamsesniuoąitts pakelia,, kilusi

Kur rasti draugą? Reikia 
kuovei kiaušiai išmokti šios- 
šalies kalbą, išmokti gerai 
skaityt ir rašyt, išmokti šios 
Šalies istoriją, dažinoti: kas 
tie da vyrai buvo: Vašingto­
nas, Linkolnas, Džefersonas 
ir. kiti, kurtais amerikiečiai 
taip gėrėjasi ir švenčia jų pa 
minėjimų dienas. Tukstan 
etai naujų ir nežinomų faktų 
stojosi prieš akis atvykusio 
tamsaus ir vargingo žmogelio. 
Reikia tą viską suprast, rei­
kiapasivyti ^mokytiis’bame 
r ikiėčius (kuri eišteisybės ne­
buvo labai mokyti, tik įpratę 

tčvierytis savo didesniu išna- 
išumu už atkeliavusius^ euro 
'piečius). Į

T r griebėsi svetimtaučiai Į 
darbininkai su visa dvasios 
karšty be už savo proto lavini­
mo, nes tik tame jie matė ge-T 
Tiausį būdą pažinti naują savo 
tėvynę ir jos ypatybes, nes 
tik „kultūros sodybose” jie 
matė savo mokyklas, iš kurių



H

labai tankiai pagal kitų radėjų

gimnazijoje mokyti; bet pajų

ko, siaurinimą ir varžymą, vei

bės bankan įstojo. Čia visą am-

Kailis, tiesa

iš šių:

Isz netolimos praeities.

Darbininkas.

įsteigimą 
gimstant 
skubinos 
jas sušel-

išpuldinėtų 
dkioms soči 

kurių

s

ra.
Ir, teisybę pasakius, nežinau 

ar yra kur nors tauta, kurios

Liet.
Sąjungą į socijaldemo

gal tai

ja p. Daugkenčio. Bet visgi 
atsiranda rėmėjai - fantasma- 
goristaiir tiek.

Žmonių Salininkas.y

gučių su dainėmis ir eilėmis, 
parašytų tankiausiai vien dėl­
to, kad mokama rašyti, kad 
nesinori 
talentą
kad dainelių ir e' 
sėjai turėjo ir turi

rodytous ir 
konstitucijos

leje. Pamėgęs matematiką, 
įstojo Varšuvos universitetan, 
tuomet „Vyriausiąja mokykla” 
vadinaman, ir 1870 m. išėjo 
matematikos skyrių (fakulte

Kritiszkas pieszinelis.
••(Parakė RČK.)

Gyvybė (kantata) ir kitos

Savo priedermes prideran­
čiai pildydamas per 30 metų 
suviršum, nepraleido nė vienos 
progos tarnauti savo Moty n ė- 
lei Lietuvai. Kada nevienas 
lietuvis iŠ baimės su nekal­
čiausioje turinio užrašėliais 
arba nedrįsdamas
ponų, po kojų mynė savo tė 
vų kalbą, a. a.Rauba drąsiai 
žadino Varšuvos atkeliaujan­
čiosios jaunuomenės lietuvybę; 
ne vieną suturėjo nuo nutau

smagią ir nepaprastą mųsų is­
torijoje naujieną.” Ir jis su 
visomis smulkmenomis aprašo 
pasilinksminimo vakarą-balių, 
kurs buvo surengtas atminčiai 
Nerno 30-metinių sukaktuvių 
literatiškojo darbo. Kaip „Ra­
telis” Chicagos inteligentijos 
sumanė tą taip „svarbų dar­
bą”, o paskui kaip jie susi­
rinkę taip linksmai, ramiai 
praleido tą vakarą, (nieko ste­
bėtino. galėjo būti ir smagų: 
šampano stokuojant visgi už­
teko gėrimų nors ir prastesnių;

šia „Varpo” skilti®, ragina 
lietuvius į šviesą ir susiprati 
mą. Kilus sumanymui „Var­
pą” leisti, a. a.Rauba bene tik 
visųkarščiausia tuo užsiėmė. 
Varšuvos lietuviams pasisekė: 
„Varpas ėmė iš Tilžės gausti 
ir lietuvių susipratimą kelti.

, Lietuvių laikraščius ir kitus 
išleidimus a. a. Rauba mėgo 
iki galo amžiaus; daugelį 
veikalėlių ir pinigais padėjo 
išleisti.
sios lietuviškos knygelės, ku­
rios jis nebūtų skaitęs ir nau- 
dingesniųjų nors keleto egzem 
pliorių nebūtų išdalijęs. Laik­
raščius bene visus parsisiųz 
dindavo. Kalbėjo grynų gry­
niausiai; ne vieną jaunesnįjį 
sugėdino už svetimųjų žodžių 
vartojimą ir kalbos kraipymą. 
Kad perankstyva mirtis nebū­
tų a. a. Raubos pakirtusi, ne 
vieną svarbų pamokymą bu­
tų davęs mųsų ginčiojantiemslNebųvant 
laikraštininkams ir butųreikę įspėti, 
jo paklausyti.

' Laisvės vėjui papūtus, a.,a. 
Rauba skubotai apsisuko apie 
lietuvių draugijos 
Varšuvoje. Kitur 
lietuvių draugijoms, 
nors keliais rubliais

Įima sausai apseiti!) Tas vis­
kas, žinoma, dar vis butų tiek 

Varšuvos I to, lai sau ir ūžtų po hotelius 
susitelkę į „Ratelius.” Bet 
tas visas užimąs, sako rašyto­
jas, turįs dar ir platesnę pras­
mę ir esąs noras ir troškimas, 
kad tas tiesiog įeitų į kasdie­
ninį gyvenimą ir butų skaito­
mas, kaipo „naujas išradi­
mas”, „nauja idėja” ar kaip

Toliaus savo „svarbioje” ži­
nutėj jis sako: „Sumanymas 
yra pakeltas, kad sutverti „Ra­
telį” apsišvietusių lietuvių 
Chicagoje, kurs tokius ar tam 
panašius vakarus (mano pa­
braukta) parengtų ir apkalbė­
tų svarbiausius tautiškus rei­
kalus.” Nežinau kaip kam, 

Nerasime nei mažiau -1 bet man tas dalykas labai kei­
stai išrodo. Nejaugi visi tau­
tiečiai tokiais yra kaip p. 
Daugkentis?!....

V argiai ponai „Ratelninkai” 
pakelsite tautą ūždami po ko­
telius. Menkas žingsnis į pro­
gresą, nusikraustant į kotelius 
tautą kelti. Tuomtarpu kiti, 
nabagai tautiečiai, taipgi ne­
maži tautos kėlėjai, liko dar 
paprastuose saliunuose. O 

pasidalino darbu?
sunku 

naujas, 
bet dvasia—sena, net persenu­
si.

Reikia manyti, kad tai yra

kalų neužmiršo: dalį savo su­
taupytųjų pinigų, žmonai mi­
rus, girdėjome paskyręs lietu­
vių knygoms leisti.

Amžiną atilsį tam gerajam 
Lietuvos mylėtojui.

Isz „Lietuviu Socijalistu San- 
jungos” IV susivažiavimo.

kalais, bet jis ves ir visos sąjun 
gos mokesčių knyga®, mėne­
sių mokesčius, už literatūrą 
įplaukas ir tt.,ką praėjusiame 
mete dirbo sąjungos Asekreto- [ 
rius; 2) sekretorius užsiims 
vien tik organizacijos tvarko-1 
muoju darbu: refendumus rė­
dys, išduos naujoms^kuopoms 
čarterius ir tt. Užtai jis dirbs 
(jeigu atsiras toksai) veltui, 
arba už mėnesinį primokė 
jimą nuo 10 dol.; 3) kasierius 
(seniaus buvusi įstaiga) užlai­
kys visą sąjungos įeinantį 
pinigais turtą ir , išmokės] 
visų reikalų lėšas. Jis dirbsi 
be algos. Tad faktiškai tam 
pa prašalintas apmokamasisI 
centro sekretorius.' TuomiĮ 
manoma bus sąjungoje sučė- Į 
dyta apie 500-600 dol. peri 
metus.

11.Susivažiavimas atmetė kuo 
pų perstatytuosius kandida-f 
tus į visus sąjungos viršinin įgais yra nemažas nedateklius. 
kus ir prie organo dirbančias]Tačiaus, kiek, tai negalima 
y patas. Esą buvęs ne ganė-1 pasakyt, nes raportas labai 
tinai demokratiškas perstatyk neaiškus. Beje, palieku jį kai­
mas. Išrinko tam tikslui ko-Įbėti pačiam už save,—kadą 
misiją, kuri parupįs'tam tik-įnors jis bus apskelbtas.
ras korteles, kurias išsiuntinės j Įspūdis iš Šio susivažiavimo 

Ant tų įsunkus. Darbininkai dėjuoja
kad [sunkiais laikais. Ekonomiš-

Į tai busimai įstaigai taisykles; 
I g) ženklelius patarta nešiot iš 
['„Socialise Party”; b)„Kovos” 
padidint negalima dėlei nu- 

Įmenkėjusio turto, nėgi kito- 
Į kių padaryt joje reformų, ku­
rios keleto kuopų buvo nuro- 

Įdyta; i) nutarta pirkti paša­
liniams. darbams presą; tam 
tikslui reikia pinigų; todėl 
nutarta atsišaukti į sąjungos 
narius prašant aukauti arba 
suskolinti; j) kasieriaus kau­
cijos didumą nutars Pild. 
iKom.; k) atspausti veikalą 
[„Moteris ir socijalizmas”: 1) 
sąjungos archyvą pavest ad! 
ministratoriaus globai.

Sekantis susivažiavimas ne­
nutarta,—palikta tai kuopų 
referendumui. [

Kiek sąjungos išde yra tur­
to ir pinigų, buvo skaitytas 
raportas: c. sekretoriaus ir per 
tikrinamosios komisijos. Pini-

užkasti „į žemę” 
o apie tai, 

[ ra 
talen­

tus” — jie, tur bu Ji, patįs nė
kiek neabejoja —męs daugiau 
nieko neturime. Teisybė —mų 
sų raštų rinkoje randasi ne 
mažas skaitlius „poezijos žie 
dų” — būtent įvairių-įvairiau 
šių „godžinkų”, „kelionių per 
peklą”, „adynų” ir tt. ir tt. - 
bet vargiai kas iš mųsų, skai­
tytojų, tarpo pripažįs tuo® 
„poezijos žiedus” vertais netik 
jau pardavinėti ir platinti, bet 
net kritikuoti — taip juose 
visai nėra estetikos, ko būti

Nelabai seniai aš gavau 14 
N. „Tėvynės,” ir bevartyda­
mas jį, radau gana įdomią ži­
nelę. Ta žinelė buvo iš gar­
sios lietuvių apygardos-Chi­
cagos (taip autorius sako). 
Autorium šios žinelės yra kana 
kokis Daugkentis.

Perskaičiau aš tą žinelę 
"bent porą sykių; ir juokai ėmė 
ir gaila buvo autoriaus „pa­
sišventimo.” Didžiai žmogus 
susigriaudino berašydamas tą

nežinau. Bet aš skaitydamas, 
šiai p-tai p susilaikiau nuo di 
delio susigriaudinimo.

Pažiūrėkime, ką tas „kultū­
riškasis tautietis” išrado ir ra­
šo. Jis pirmiausiai persiprašo 
,/Tėvynės” skaitytojus, kad jau 
seniai dalinosi žinutėmis; vis 
tai ii laiko stokos, paskui sa-

visoms kuopoms, 
kortelių reikalaujama, 
kuopos pažymėtų kiekvienam] kas slėgutis atėmęs daugeliam 
viršininkui tris kandidatus, [energiją. Sunkių sąlygų įvar- 
Tai bus nominacija. Gavu-iginti, darbininkai nors ant 
si atgal visas nuo kuopų su-1 viens kito nugiežia piktumą... 
žymėtąsias korteles, komisija Į riejasi, barasi.
apskelbs sąjungai, kokie kan-| . Naujas sąjungoje apsireiš“ 
didatai yra gavę daugiau bal-j ki m as—redakcijos ir centro 
sų. Tris daugiausia balsųlužsimanimas paversti 
gavusius leis visuotinam re ĮSoc. F
•erendumui.. Tada vienas ga- įkratų partijos frakciją ir si jo­
vęs didžiumą, taps išrinktas, j j imas sąjungos narių per tam 
Taip rinksis: Pildomasis Ko-4tikrą rėtį, kad 
mitetas (trįs nariai), Sekreto - [simpatizuojanti ki6 
rius, Literatūros Komisija, Įjalizmo frakcijoms
Revol. Rėm. Komitetas, Re ^skirtumo, kaip susivažiavime 
daktorius, Administratorius ir Į išsiaiškino, nė patįs sijoto- 
Išdininkas. Perstatymas (no-Į jai sau nepersistato): ir 
minacija) turės užsibaigti ber i pertai gema pavojus, kad jiems 
želio 15 d., o balsavimas liepos [gerai sijojimo darbo nemo- 
15 d. Išrinkti' viršinin£ai| kant atlikt, bus išmėtyti iš 
užims vietas po. ru^jųčioįsąjungos ir visai „geri”, tik- 
l-mos. ' I tai netilnstantis in rėtvie ' .

------------------------ Susipratimas tarp lietuvių
Tai tiek susivažiavimo* p£qdarbininkų Amerikoje, nors is 

daryta iš pamatinių šios-orgą ]kto, vienok įleidžia vis ir vis 
nizacijos klausimų. Menkes-1 platesnes šaknis. Tą pavaro, 
nių buvo daug apšnekėta, per-l is vienos pusės gana karštai 
žvelgta praeities darbus, ar Į draugijinis perversmas, kurs 
po biskį užkliudyta/ Taip va, I dabar visuose pasaulio kraš 
šios smulkmenos vertos pa-qtuose-paakiui einasi; iš antros 
minėjimo: a) išimtas sąjun-Į —mokina Amerikoje vargo

9. Tūlos kuopos ir sąjun-■ 
gos sekretorius nurodė būtiną 
reikalingumą parinkti gerą 
vyrą, gabų kalbėtoją, ir pas 
kirti jį keliaujamu sąjungos 
organizatorium. Apsvarsčius, 
pasirodė negalimu, nes sąjun­
gos išdas išsekęs,—neįstengs 
apmokėti jo pragyvenimo ir 
keliavimų lėšas. Patarta kuo­
poms, reikalaujant kalbėto- 
jaus, kreipties prie LSS. komi­
tetų, kurie nurodys galinčias 
važinėt ypatas. Lėšas uždengs 
patįs prakalbų rengėjai.

10. Išmėginus sąjungoje 
„naują tvarką”, kuri pernai 
su tokia iškilme buvo įvez- 
dinta, didžiuma jos pasirodė 
netinkama: 1) ji nebuvo są­
jungai žinoma ir ištirta; 2) 
labai eikvojant! sąjungos tur­
tus savo užlaikymui. Todėl šis 
susivažiavimas vėl tą „tvarką” 
reorganizuoja šiaip: 1) ad 
miniatratorius gaus algą ir 
užsiims nevien tik organo pi­
niginiais ir tekniškaisiais rei- kuri konstitucijoje

minėjimo: a) išimtas sąjun 
gosčarteris; b) konstitucijos Į žmoneles didis mokytojas — 
užbaigimui išrinkta komisija Į kapitalas.
iš šių: Bagbčius, Račkauc 
kauckas, J. Baltrušaitis, A. 
Stanelis ir Antonov (NB. įdo­
mu, kad konstitucijai, organi 
zacijos pamatų statymui ko­
misiją išrinko ne 
referendumu,—jeigu jau susi­
važiavime atmesta buvo visos 
kitos pirmiau darytos nomina­
cijos; pas svetimtaučius tas 
klausimas stovi ant augščian- 
sos vietos...); c) centro sek-1 žingsniais žengia, 
retoriaus knygos vesta neatsa­
kančiai ; išrinkta komisija už 
vedimui naujos sistemos kny­
gų: RaČkauckas, Bagočius, 
Denkevičius; d) moksleiviams 
prašant paliuosuoti juosjiuo 
mokesčių, jie pri tai kinta-prie
konstitucijos nurodymų- apie I/rumbos poemos, parašė Jonas 
negalinčius; e) pavesta centrui Į Viskoška. 41 puslapis. Chica- 
parūpinti sąnarių persikilno*|go, III. 1907 m. 
jimo korčiukes; f) apie sąjun*

Neveizint į ginčus, ypatiš- 
kus kivirčus ir kitus negeru­
mus Amerikos lietuvių socija- 
Įistų sąjungoje, ji visgi tarp 
mųsų atlieka, nenuomanįai, 

visuotinu [didelį socijališkos revoliucijos 
darbą, kuris pateks ilgiau, ne­
gu ypatų ambicijos,-—Būtent 
iki . įvyks didelis draugijos 
persikeitimas, prie kurio visos 
tautystės Amerikoje milžino

jimo korčiukes; f) apie sąjun- Mųsų dailioji literatūra ne 
goję sutvėrimą naujos įstaigos labai gali pasigirti gerais ir 
— trečiųjų teismo, pavesta Į visiems tikros dailos reikalavi- 
kuopoms paduoti apie tarmu^ltnams atsakančiais veikalais. 

patarymusJApart kelių brošiūrėlių su 
komisijai, j smulkiomis apysakutėmis iš 

išdirbsi žmonių gyvenimo, pieštomis

amžiuje tokie „poezijos žie 
dai”, kaip kad randasi pas 
mus. Jei aš klystu, — tai malo 
nūs skaitytojas nepalaikys 
man už blogą, nėsa aš manau, 
kad su kultūros progresu eina 
greta ir literatūra; o ypač 
moksliška literatūra ir dailio­
ji; juk tai ne šventraštis, kurį 
pagamino Maižius ir šventi 
rašytojai, ir kuris iki šiai die-

teko matyti didelį, keliuose 
tomuose, nepamenu kieno su­
rinktą ir išleistą, rinkinį įvai­
rių įvairiausių eilučių, po ant- 
galviu „Humor i satyra” — 
keli tomai eilių, o prasmės ir 
turinio užtektų tik vienam to­
mui. Kitados poėzija tankiau­
siai buvo egotiška, ji apdai­
nuodavo tik ypatiškus jaun­
inus, palinkimus ir simpatijas; 
retai męs surandame poėzijoa 
istorijoje poėziją šuoliu po 
ėtišku visuomeniškos prasmės 
turiniu, išskyrus, žinoma, 3a 
barties ir praėjusio šimtmečio 
poėtu didžiumą. Bet „kas bu­
vo kitados, tas negali būti vi­
sados”. Su laikų bėgiu išsito­
bulina žmonių jausmai, ir pat­
sai žmogus pastatė poezijai 
naujus reikalavimus.

Jis pareikalavo nuo jos, 
idant ji išreikštų tą,'kas suju­
dina draugiją, kas paliečia jos 
pamatus; jis reikalauja, kad 
poėzija pasakytų jam teisybę, 
vengtų iš visuomenės nedorą, 
auklėtų joje susipratimą ir per* 
jausmus prabiltų į jo protą. 
Žmogui nebeužtenka poėzijoje 
dailiai parinktų žodžių, puikių 
vaizdų — ne; jisai trokšta ra­
sti joje savų jausmų atbalsį, 
jisaį^trokšta išskaityti poezi­
joje savo mįslis. Dabartinė 
poėzija privalo daboti visuo-

pasekėjams. Męs Javinamės 
kultūriškai, męs, ypač męs 
lietuviai, jau keliasdešimts 
metų žengiame pirmyn bend 

I rame visų žmonių/progrese ir 
[ kad nenorime nuo jo atsilikti 
— tą mums parodo ’ mųsų 
draugijinis sugyvenimas, mųsų 

I troškimas lavinties, mųsų spė 
rial besiplatinanti moksliška 
literatūra. • Pertai, man rodos,- 
męs negalime atsilikti ir dai­
lioje literatūroje — mųsų dva­
sios reikalavimai iš to atžvil- 

t #

gio privalo rasti sau užganėdi- 
nimą, jausmai ir mintįs sveiką 
gryną maistą.

Mųsų neturtinga dailioji li­
teratu rr pradeda dabar mažu- 
pamažu kelties augštyn savo 
skaitlingume. Pasididina skai­
tlius beletristikos—tankiausiai 
vertimais iš svetimų kalbų; 
laiks nuo laiko įvežama į poe 
zijos „rinką” tai vienos tai ki­
tos brošiūrėlės pluoštus.

I Neseniai pasirodė mųsų lite­
ratūroje p. Jono Viskoškos 
eilės, išleistos gan dailioje 
knygutėje po viršiausjiaminė 
tu antgalviu.

| Pirm negu kalbėsiu apie 
| pačias eiles, norėčiau trumpai, 
[keliuose žodžiuose išreikšti sa 
I vo pažiūrą (ir tur būti visų, 
kas tik pažįsta ir gerbia poe 

=ziją) į poėziją. Kitados, kaip 
galima persitikrinti iš literatū­
ros ir poezijos istorijos (lenkiŠ 
kos—A. Bruckner, P. Chmie­
lewski ir kitų), nuo poezijos 
nedaug tereikalauta, — užtek 
davo rimo, ritmo ir (nevisados 
poetiško) turinio, arba pras­
mės; apie tai, kad nevisados 
tereikalauta poėtiško turinio— 
mumis'pertikrina irt tai, kad 
XVII-XVIII ir iš dalies 
XIX amžiuose matematikos ir 
gramatikos paprasčiausios tai­
syklės ir išimtį* buvo sutaiso­
mos į ritmus ir " rimus; kad 
matematikos ir gramatikos 
taisyklės bei išimtįs visai ne­
turi savije poėsijos — tur būti 
mgs neabejojame;.toliau*, maa

žiūrėti į dalykų stovį, ji priva­
lo būti žodžiuose įsikūnijusi 
teisybė. Beniaus poėzijoje ma­
tyta dailą tik tuomet, jei jinai 
apdainuodavo tą, kas sujudina 
meilės stygas, jei jinai/nepa- 
liesdavo to, kas atrodydavau 
anų laikų žmonėins ne estetiš­
ku. Šiandiena gi estetika yra 
tame, kas tik yra gyvenime; 
kitados poetiškos estetikos ne­
matyta vargšo lauže, jo varge, 
prakaite, jo ašarose, jo vergi­
joje—šiandieną gi, atžagariai; 
nėsa poėzija stl laiko bėgiu

žmogui atverti akis. Šiandieną 
poėzija tampa visuomenės sar­
gu ir jinai privalo sergėti visos 
žmonijos prakilnius ir dorus 
idealus.

Eisiu prie dalyko. Kantato­
je veikia daug . „ypatybių” 
(gaila kad autorius nepasakė, 
kieno tai ypatybės?): gyvybė, 
energija, išmintis, grožybė, 
meilė, kiltumas, linksmy­
bė, teisybė dora, liūd­
numas, būtinumas, prieš- - 
ginybė, slaptybė, kova, nu­
siminimas, niekybė ir mir­
tis. Pačioje'„Gyvybės” prad­
žioje, preliudijoje (NB. — vi­
soms ypatybėms paskirtas bal­
sas — alto, basso, tenore, sop­
rano, mezzo soprono, baritono, 
contralto, barribaso, — o pre­
liudiją tur būti galima per­
skaityti, nėra reikalo jos dai­
nuoti) -r autorius pasako apie 
savo kantatos siekį. Męs neži­
nome, kur keliaujame, ko gei­
džiame; negalime nuspręsti,, 
kas tai „mųsų gyvybė”; neži­
nome, kad ^kiekviena esybė 
tur savo slaptybes”, >• kurias ji 
„slepia... ,su auksu apdaro”; 
męs „mažiausius niekus tiktai 
matom... o storas baisybes” 
(nejaugia gali būti ir plonos 
baisybės?) „menkomis pasta-' 
tom”; „įvairų teisybės gimtinį 
jautimą męs gėbim tarp mųsų 
vadinti kvailybe, vienok gi, 
ištyrus mus jausmų siekimą, 
išvysim aklumą tik mųsų skir­
tybe...” Tad ir aiškus poėmoa 
(tykia: mąs netoliame supratimo
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ri! Didesnes negu Rusijoje

Babą, iškirpovisą sc^ą, ku­
rioje yra užmuštas senis bene­
šant pinigai iš urvo. * •

terį. Čarteris bus išimtas Illi­
nois valstijoje. Darbą at-

ir Chicagoje revoliuciją ban­
dys padaryt. Kokias dideles.

niai-visi Z'dio raštai yra išver 
sti, plačiai skaitomi ir valdžia 
jų nepersekioja, y.

Anglijos ‘ karalaitė,kurf^ 
ateityje užims sostą, ateidavft^ 
si ypatingiems tyrinėjimam^ 
būtent susekimui pi k tadėjtf

p. Daukšių,
3. Dr. Staugaičiu,
4. Dr. S. Matulaičiu ir 

V. Mickum.

, Pa. Laikraščiai 
jogei jaunas vaiki-

eivius iš Rusijos- kuriifųia 
gana daug užsiimančių gdftli-^ 
n i m u’ rėvol ilrei joniškos 
turos.

Viena jo 
i” su ne mažu

nas

Rusijos revoliucijonieriai 
užsieniuose dabar smarkiai 
užsiėmė šnipų, galabinimu. 
Genevoje (Šveicarijoj) nušovė 
caro valdžios šnipą tūlą Nai 
dovą. Šovėjas sveįkas sau pa 
>išalino. Iš tos priežasties da; 
bar Šveicarija policijos pra-

bara 'už f veidmainingumą ir 
vargus, k u r i u os j i gi md o — if 
jiioa sūtaikina’VšmtnZis, paža 
d an t i V ‘Protą. Choras 
nudžiugo, kad prie Išminties 
nebereiks nabagui „kinkytis” 
(psttaf Kilote; -kankino!

\ J

Wai
3l||

laikraftlj..
„Kuryer Polski” praneša 

nepaprastą žinią. .Mičigano 
valstijoj, Bay yiiy> lŲV 
Ringas aigre, vardu Fašiogto* ^

apie mųsų • gimtinį teisybės 
jautimą, bet, • „ištyrę jausmų 
riek imą”,’prisipažinsi me esant 
aklais..

Gyvybė pasigiria esanti ge­
ra dievaitė, kurią visi myli, ir 
esanti visiems tiesą mylintiems 
„dara, teisinga”, o bloga 
„tiems, kas tiesą spiria”-(Drą- 
si licėntia poetica—); ir kas 
bus gyvybės mylėtini u—„aug- 
Štybė jo dvasioj nežus”, jis 
bus smagus, linksmas, jaus­
lus’/kaip jį išauklėjusi dva­
sia”. Nežinau, ar visados žmo­
gų auklėja smagi, linksma, 
„jausli dvasia; vargiai galima 
pripažinti už teisybę ir tą tvir­
tinimą, kad tas „kurs jaus 
muose augštai” (tur būti iški-

kiti, kurie širdyje yr pikti”.— 
Gyvybei užgina Priesgtnybė 
(aš pastatyčiau Čia vyriškos 
lyties ’„ypatybę”, nėsa visur 
sakoma ir rašoma „priešgTnti- 
mas”),'tvirti n anti, kad „kožnas 
geras gimdo neteisybę!” kad 
„geri gyvūnai...- daug kenčia 
nėSR'jie „gerui pasišvenčia 
n'ėsa jiė nėra žiaurus; kad žų- 

’ va kilti, < „kad plėtotųs bjau
rus”. - '„Augščiausis daiktas, 
protas, yr. niekingas;” jis išba 
ra Gyvybę už tfci, kad jinai 
gimdo „tokius blogus” ir kad 
nesti pati tikra augštybe”. 
— Pnergija suteikia laisvę 
visiems daryti tą, kas ką „su­
mano”, žada „nešiandien, tai 
rytoj” paspirti, kas nesikelia 
iš-klanoj o gerus ir silpnus, 
tartu m, astuoniuose palai mi n i - 
muose,-ž«da išaugštint ir pa- 

noris ii* silpnas, 
gins iruo energijos „ypatybę” 
apgalėti i,blogų daugybę”.
Priešgynybė ■- pradeda rugoti- 
ant neteisingųjų galybės ir 
užklausia, kas duoda galę 
„visiem? valdonams... baisiems, 
gudriems šėtonams”, išgriau 
nantiems mokslą ir augštumą 
(kodėl ne „augštybę” — bene 
dėl rimo?); anot jos, energija 
suteikianti teisingiemsiams 
drąsą ir galę d irbti ir taisy ti, 
id ant , ,potam ” ( po 1 i o n iz m as — 
potem) y,kiti viską naikytiį” 
(bene naikintų ?)... Pnergija 
kaltina tame Niekybe ir pri­
verčia ją prisipažinti, kad ji 
būnanti ten „kur nieko gero 
nėf” ir jei -kas ją nužudo, tai 
ji prastinanti”., (kas žino ar 
gali būti „niekybė” ir argali 
ji pražūti ir pražuvusi vėl atsi-

miršusi, žinoma, kaip „nieky 
bė^—iškolioja savo drauges, 
ypatybes, ir dar gi horribile 
dietų," atsikreipia į Gyvybę, 
Energiją ir Priešginybę kaipo 
į vyriškos lyties asmens: „aš 
niėkšė'seesmi ft; jus patys tok i! 
jųž'pats kalti! jlįs pats niekai 
viaokrPV— -Būtinumas su Cli6' 
ru iššaukia Kovą ir Choras iš 
gyr'ętf ją, kad joje „tas įveiks, 
to bus virsim/kas stiprus” ir 
kad „k^'buš‘silpnas, tai pra 

ją* ir Jškolioja.
Paskui iftt’Rdvos pasiteisini- 
mo,*^ktd ji tarnaujanti ga- 
biems^ vdrtešineSfe, gabesniems 
ir VftiėtflS/’khs tik jai ^įtikės” 
(reiškia jin kad ne tik gabiems 
ir Vertėhietnr/ ‘bet viaietns, kas

save). Priešginybė Apkaltina 
Išmintį, ir choras vėl^kūndžia 
si: • - ■' .

„Išmintis! Tas tiesa!
Jos kiltybė liesa...
Ką męs turim statyt, •
Kurio reiktų klausyt?” 

(Užbaiga bus).

Tev. Myl. Dr-tes reikaluose . ** 
^Susivažiavimas).: k

Kartu su XXIII S. L. A. 
seimu, laikytu Scrantoue, Pą.^ 
atsibuvo susivažiavimas pa 
siuntinių ir nuo Tėv, Myl. 
Draugystės kuopų.

Svarbiausia susivažiavimo 
tikslas buvo—išsiaiškinti kaip 
finansų, taip ir abelną stovį 
Draugijos, pastaruoju.laiku 
taip nupuolusios.

Iš Centro Valdybos į susU

B; K. Balevičia, išdininkas 
A. J. Povilaika ir knygius 
p. -Simanavičius.

Su paliudijimais nuo įvaį 
rių . kuopų pribuvo 21 delega,. 
tas; be paliudijimų—8r išvi­
so .29 ypatos.

Posėdis susivažiavusiųjų de-; 
legatų prasidėjo 7:30 vakare, ' 
27 gegužio, s v etai n ėję-. Music. 
Hall, 213-216 Lackawanna 
avė. Scranton, Pa.

Posėdį atidarė pirmininkas

jautis Valparaiso kuopą, bet 
gyvenantis Chicagoje. Pasvei-, 
kind amas delegatus ir primin­
damas trumpai susivažiavimo 
tikslą--fisr 7 pakvietė;‘išrinkti 
posėdžio vedėją. A • - ■ .

Vedėju išrinktas tapo jis 
pats, o raštininku F. A. Juozą-

Centro kasierius, A. J. Po­
vilaika, iš Waterbury, Conn., 
išdavė raportą apie stovį ka 

'sos, priimtos Draugijos nuo 
buvusiojo išdininko p. Kaziu 
no. Raportas parodė, kad 
T. M. Dr-stė iki susi važi avi 
mo dienai turi išdė viso labo 
^344.07.

T. M. Dr-ės knygynas,. pa-«

dar negalutinai sutvarkytas 
ir nutarta, kad iki liepos mė 
nėšio knygius pasistengtų iš 
duoti viešą atskaitą apie sto­
vį knygyno. e,

Toliaus tapo užgirti sekanti, 
nutarimai: , .

1. Pareikalavus, siųsti dy ­
kai į visas viešas įstaigas [kny 
gynus, skaityklas’ ligonbučius 
ir tt.), čia ir Lietuvoje, po ke­
lis egzempliorius knygų.

2. Atsišaukusioms kuopoms 
siųsti knygas išpardavimui už 
pusę kainos.
? 3. Knygius tik tada gali 
siųsti pareikalautas knygas, 
kada gaus atsakantį patarimą 
huo Centro Raštininko.

4. Centro išdininkas būti 
nai turi išduoti atskaitą ber- 
tainiui kartą.

5. Paragrafai 6
Draugijos įstatų,-kaipo neat­
sakanti dabartinėms sąlygoms, 
nutarta visai išbraukti - 

ar '

6. Centro Valdybą papil­
dyti išrinkimu pirmasėdžiopa- 
gelbininko ir dviejų kasoa.-glo- 
Mn- /

7» Kuopos turi laikyti su- 
brinkimus kas mėneais dėlei 
geresnio supažindinimo’- vi­
suomenės su T. M. Draugys­
te. . • ■ i

S. Parūpinti Draugystei čar

111. ' < ;
9. T. M. Dr-stė užsiima-iš 

leidimu velionio Kudirkos ras 
tų ir tam tikslui priimdi- 
nėja nuo visuomenės aukas.

10. Reikale Dr. Kudtrkdb 
raštų leidinio Centro Komite­
tas susinės su sekančiomis ypa 
tomis, kurios rūpinasi surin­
kimu medžiagos Jubilėjihei 
laidai Kudi rkos raštų:

1. J. Gabriu, užinanytojuift 
išleidimo/

9

5.
11. Sumanimą talpinti au­

kautojų vardus, Kudirkos 
raštų išleistoje knygoje pa 
vesti paskiaus išrinktai tam 
tikrai komisijai, kuri užsiims 
tuom dalyku.

pirkti -reikalingus leidimui 
rankraščius.

♦ 13. A teiti je Centro Valdyk 
ba rinksis dviems metams

14. Laikyti susivažiavimus 
apsvarstymui Tėv. Myl. Drau­
gystės reikalų kas metai, kar­
tu su seimais S. L. A.

15. Centro Valdyba Bus 
renkama susivažiavimuose. '

16. Kuopas atgaivinti iš nau 
jo, t. y/ mokesčius skaityti 
nuo dienos atnaujinimo kuo-’ 
p0S) jeigu įrodytų, Ą^;ft. q car^ ; 
nariai nenorėtų užsimoku i; K, jie turUUptP^siaakyt? 
užsivilkusių mokesčių.- ® -

17. Sumnimą išieKtrlfetu< 
vftf verkėjų" Albumą atfee^iaV
’18. Sumanimą išleidinėti

Draugijos atskaitas atskiria! 
ir-gi atmesta. Y J :“f

19. Apvertimą padovanotos 
siuvamos mAšinoš į pinl^hs; 
į>avesti Bostono ir Lawrence, 
Mass, kuopoms y patose J. P: 
Raulinaičio iš So. Bostono ir 
J. Večkis iš Lawrence, Mass.

20. Vardus visų išsimokė 
jusiu Draugijos narių garsiu 
ti organe nors per šį; metą. 
Tame rei kai e susi n eš t i su rėdak 
ęija „Vien. Liet ”, kuri ir aut 
toliaus maloniai teiksis patar 
hauti Draugijai, kaipo jos or 
g&rias.

21. Draugija ir ant toliaus 
liekasi savistovi t. y. nesijuu- 
gi a su jokiomis kitokiomis

22. Nors ateinančiuose su 
si važi avi muose yra pageidau­
jamas pribuvimas Draugijos 
Centro viršininkų, vienok 
Draugija neapsiiroa apmokėti 
jiems kelionės lėšas.
23. Dabartiniam pirmininkui 

B. K. Balevičiui, tyčia pribu 
vašiam ant šio susirinkimo iš 
Chicagos, sugrąžinti gelžkelio 
tikieto lėšas, sumoje $26:50. 
• Rinkimai dapildymui Cen ­
tro Komiteto davė sekančius 
rezultatus:

Pagelbi ninku piruissėdžio 
išrinktas A. B. Strimaitis iš 
Mahanoy City^ Pa., kaąos 
globėjas: J. B. Kardokas iš 
New Britain, Conn, ir J. Že- 
man tauckas iš W aterbu ry, 
Cotin. '

Posėdis bžsidarė llr25 va 
kare.
Pirmininkas: B. K. Balevičia 
Raštininkas: A. Juozapai- L. . ~ - t y ... y.-*tis.

LAIŠKAI Į REOAKL’IJA.
Mums šiaip n>Šo: Atsišauki­

mas į lietuvius bedarbius: — 
Brangus viengenčiai! Kurie 
esate be darbo'/ bukite ant 
vietos, kaip galėdami. Neva­
žiuokite į Vakarus,* nes farme- 
riai. jau apsėjo laukus / darbi 
niūkūs jau atleidžia ir daugiau 
nebepriims iki rugpjūčio (Au­
gusto) mėnesio. Aš jau apva- 
žinėjau penkiolikę miestų se­
kančiose valstijose: Indi j anos, 
Viskonsino, Illįnojaus, Minne- 
sotos ir Siaurinės Dakotos; 
jieškojau visokių darbų,, bet 
neradau.

Casselton, N. D.
Petras Petra i t is.

Rusija. Viename iš Fin- 
liaudijos mietų šią savaitę su­
sitiks du karūnuoti žmonės — 
caras su savo svečiu . karalium 

... *-■ 4 s

Edvardu. Karaliai, paprastai 
tuomet daro sų viens kitu suė 
jimus, kada turi .ką nors viens 
kitam pasakyt labai, svarbų, 
ką neužtiki nei savo sekreto 
riams, nei jokiai popierai.. Pa­
staruoju laiku valdonai y tin 
tankiai pradėjo daryti ypatin 
gus susivažiavimus: Vokietijos 
su Austrijos, Prancūzijos pre 
ziden tas ti k ką b u vo A ngl i j oje 
po pried an ga atlan ky mo paro - 
dos, o dabar Anglijos karalius 

te protestavo prieš savo kara­
liaus kelionę. Darbo, atstovas 
O’Grody pasakė, kaddaisyos 
Anglijos valdonas, važiuoda 
damas į - svečius. pas Rusijos 
koriką, daro skandalą, z jis iš 
tiesia ranką tam žmogui, kurio 
del n os dar tebėra kruvinos 
nuo „Kruvinojo Nedėldiehio” 
ir kitų baisių prasižengimų 
prieš Rusiją ir žmonių liuosy 
bę. Daugelis jam pritarė. Bet 
sekretorius (rręy,. karaliaus 
vardu kalbėdamas. nuviliojo 
atstovų aty^ą švelniais teisįni- 
mais, buk tai karaliaus .kelio* 
nė yrą tik palaikymui gerų 
paviršutinių sutikiu tarp Ang-

ma ir už gyrė keliavimui kaš­
tus.— r . . * t

Durna pasirašė pati ant savo 
mirtinos ištatmės,,.Dalykas ta 
me, kad ji šią savaitę išdavė 
valdžiai savo vieną atstpvą 
Kosonogovą, kuris biurokrati 
jai būva neapkenčiamas; be 
abejonės, jį sunkiai nubaus už 
pirmiau varytą tarp, žmonių 
agitaciją bei pž durnoje aštrės 
nius išsitarimus, Sykį jau tapo 
padarytas durnoje toks judo 
šiškas žingsnis, tai dabar vai 
džia ims reikalauti ir kitus 
išduoti, ikĄ, pasiliks durnoje 
vieni juodašįmčiaL Ir juogrei 
Čiau t u o-geria u.

IŠ VISUR.
Lenkų soči j akiem ok rabi 

laikraštis* „Czerwony Sztan 
dard”, remdamos ant tikrų 
žinių gautų iš Rusijos šnipų 
biuro, pranešė apie garbingą 
lenkų rašytoją S t. Brzozovskį, 
kad jis esąs caro valdžios šni 
pas. Brzozovskis yra iškilęs 
yi sunken ės akise jau nuc 1898 
metų, kaipo, kotętojas už len

kų tautystę, rašytojas apysakė­
lių ir dagi dramų.
drama „Galiūnai7 
pasisekimu buvo statoma Var- 
savos teatruose. Podraug jis O J 
skaitėsi darbštum vyru socijal- 
demokratų eilėse, bendradar 
biavo laikraščiuose „Filiozofi- 
jos peržvalgoje7’ ir „Balse”, 
rašė mokslo straipsnius, išleido 
žmonėms rašytas geras kny­
geles ir... buvo caro šnipas! 
Nesinori tokiai žiniai tikėti.

Kartagoje atsibuvo pietinės 
Amerikos respublikų atsto­
vų susivažiavimas, sumanytas 
jau pereitame metė. Sutverta 
tarptautinis šių respublikų 
teismas: Kosta Rikos, Nikara- 
guos, Salvadoro ir Honduros.- 
Menama, kad pasiseks-ir kitas 
respublikas vienybėm pritrauk­
ti ir sutverti savo biurą Siau 
rinės Amerikos- eostapilėje, 
Vašingtone.

Lenkų laikraščiai skelbia 
sau švelnią naujieną. Mat Vo 
kieti jos ciesoriuj ; ikšiol ai 
nešiojo užriestus i augštyn 
usus, kas reiškia -piktą ūpą.

Kadangi vokiečių valdžia 
labai žiauriai persekioja Poz­
nanians lenkus it; varu juos 
vokietina, todėl suprantama, 
kad lenkai pilną tiesą turėjo 
žiūrėti ant y keizerio ūsų. 
su nemalonumu.-Bet — nieko 
nėra amžino:, paskutiniu laiku 
ir kaizeris ^pradėjęs usus nešiot 
žemyn nukarusius, kas reiškia 
nusileidimo ūpą. ir, kas gali 
žinot, — gal ir ant lenkų susi 
?nrylės.

Juk tai vertį džiaugties!

Maldininkus pradeda gele 
žiakelių giltinė persekioti. Ne 
seniai rašėm, kad traukinys 
Meksikoje užmušą.28 pelegri 
mus, dabar praneša telegra 
mai dar baisesnę nelaimę iš 
Belgijos. Gegužio., 21 d. išva 
žiavo traukinys nuo Atverpe 
no (žinomo ne vienam ir lietu 
viui, nes daugelis per ten 
Amerikon važiuoja) pilnas 
traukinys maldininkų, kėliau 
j ančių į Turnhout stebuklingą 
vietą. Tuomtarpu- priešais jį 
atbėgo greičiausia ekspresas, 
kurs per signalinio klaidą ne 
buvo perspėtas.. Įyyko baisus 
susidūrimas, abu traukiniai 
atsistojo piestu ir viens kitą 
sudaužė. /Šešias dešimtis žmo 
nių užmušė, o dvigubai tiek 
mirtinai sužeidė.

Japonijoje pradėjo perse­
kiot laisvesnius raštus. Pradėjo 
nuo raštų garsingo prancūzų 
romanisto Emiliaus Zolio, 
kurie, anot japonų, valdžios, 
sėjąs * nemorališkumą, žeminą 
kapitalizmą, o. platiną socija 
liziną. Pirmiausiai uždraudė 
skaityti apysaką .^Paryžius”. 
— Todėl, tankiai giriamoji 
Japonijos valdžia, kartais iš­
kerta Šposą dar kvailesnį už 

Pas būdas neseniai dar išraš-' 
tas ir šiaip yra • atliekamai f 
suėmus piktadėją, policija pa­
dažo jo delną į juodylą irpri- 
spaudina pojjierą.. Iš to ants-; 
paudo, kad ir po daugelio 
metų butų pabėgęs piktadė- 
jas sugautas, jį greitai stfžinbį 
kas jis yra. Yra tai tam tiktW 
šnipų mokslas. Busimoji Attgr- 
Ii jos karalienė taip toli jame 
įsigilinusi, kad turinti jau‘150! 
000 piktadėjų antspaudų suritf*' 
kusi ir išstudijavusi. ' • ’

Nedyvai, juk tai tikrai ka^4’ 
rališkų giminių amatas 
dyti draugijos sugadintus žmo­
nes. '' ’" '

Ugandos proviricijojė;;¥yt^, 
nėję Afrikoj siaučia^m 
badas.' Per-porą ^aškūlfeSų' 
mėnesiu" išmirė hadu -40.W&; V /
žmonių.; Tas. kraštas ypd£ 
Anglijos priežiifra. 4

Ir kaip matosi, priežrėf^’ 
visai nebloga?, ką-kelia *Žpri^? 
kiečiai maištus, vėli 
į kapinynus ilsėtis. - '

I ta 1 i j oje 41 no geg tiži o 1 mW* 
iškilo didelis laukų, darbinWi’1 
kų streikas. uPainetė^ 
40.000 žmonių;.

IS AMERIKOS -
Tragiška meilės užbaiga. "'2 
Kingston

pranešė,

reckicne (vieni sako, kad lietu- * 
viai, kiti, kad lenkai), negalė­
dami apsivesti, pasirįžo nų-j.

• ♦ *’•'*'•* r '

mirt. Parašę abudu atsisvęikįų 
nimo laiškus į gimines, apsi­
rėdė savo gražiausioms drapa­
noms, ir.». rado abu , negy vus. 
Vaikinas.pirmiaus. peršovė sa-; 
vo numylėtinę, paskui, save. U

Chicagoje bijosi ^ekspiron^ 
Chicagoje policija įgavo- pa- ‘ 

trak i m ą. N eseh i ai pradėjot * 
/ai ruoti teatruose kratam liošths 
pavei k sius ( kinematogr Af 

uždraudė čiclą devynioliką 
paveiksi ii rodyti, pavėizdan' 
kai Į) va: milijonieriaus Van- 
dcrbilto nutukęs šunytis, vel­
tas $20.000 ir apiplyšę miesto 
vaikais Paakinus, policmeiste­
rio leitenantas Smith, pefžiu-K 
rėjęs Še ks piro tragediją ,.Mafeu> 

kaspine -sceną-, kaip .užmuša^ 
karalių. Ant galo iš vaikams-



Džeyis HiiJ, Lietuvaitė.

krašto

Čia jis jiems papasakoja api

kiniams (tie ir pasiųsta J. O.

čiams.

Belaimiu.

Marguminai.

maža bus,

Apie 35.000 žmonių užsiima

garsus

Xenadory matyt yra ga

rengia ant 
ant scenos

bet 
kas 
da

busiąs moksliškas, 
jas demokratas.

mašinų.
' Milijonieriaus Astoro na­
muose daugiau gyvena žmonių

Minersville, Pa. Pas mus 
gegužio 28 d. Jošėteatrą „Au­
dra giedroje”; lošė teatrališka 
kuopelė iš Šenadorio, ir labai 
gražiai atlošė, ypač Bertašiaus

„Kuuni

nėję, aukautojams ištariame 
širdingą ačiū.

P. Butkevičius.

Po perstatymo buvo dainuo­
ta dainos; vyrų choras susi-

Paskiaus surišę savininkų* 
virvėmis, giedodami atsitolino.

7 v?

ikišiolai apie jojo y patą vaikš Jodantis 
tinėja įvairios legendos, kurių)navo jvį dajnaš; 
kitos net beširpulių negalima 
klausyt. Jo būriai pirmiaus 
buvo’ renkami iš New Yorko

giedot: „Arčiau mano Dieve, 
prie tavęs”, tuomtarpu jie pa 
tį* pritardami liejo visus trio

vybę, o pavėsime viską visuo 
menės rankosna.
' Vincuku.

muose . Jis pranašauja revo­
liuciją Amerikoje, jeigu žmo 
nės taip be darbo ilgiau pasi­
liksią. Štai jo žodžiai: „Pavo­
jus siekia jau nebevien mųsų

spauda plačiai apgarsino 
milijonieriaus pianašystę Tai 
buvo kalba „Siaurės liaunųjų

darbo ir slėgiam i vargo ne 
kentė ilgai neištie>ę prievar- 
tingos rankos prie griovimo 
savo p(>litiškiį ištaigų”.

Taigi mųsų piniguočiai jau 
mato, prie ko jie privalė šalį.

Tveriasi... tilrih ..amcrtkonuT

Išėjo ant visuomenės scenos 
garsus streiklaužių vadovas, 
Viljam Smith, kurs iki šiolai 
pristatydavo į streikuojančių 
darbininku vietas skebus. Ta- v
sis Smith pradėjo tverti 
New Yorke ir Chicagoje 
skebų arba streiklaužių sąjun­
gą (uniją). Vyras yra gabus:

(hicago, III. Nuo pat 
pribusimo p. M. Petraucko į 
Chicagą buvo kalbama, kad 
jis su įHiku pastatysiąs ant see 
nos melodramą „Birutė”.

Gegužės 31 d. Chicagos lie- 
tuviai turėjo progą tą isto­
rišką veikalą aut scenos pa­
matyt. Surengė vaidinimą 
lietuvių muzikališka dr-stė 
„Birutė” po vadovyste p. M. 
Petraucko viename iš didės i 
niųjų Chicagos teatrų „Inter­
national teatre'’. Veikalas 
yra gana puikus, paimtas iš 
laikų viešpatavimo narsaus ku­
nigaikščio Keistučio apie 5501 
metų atgal, kaip Birutė pras­
ta mergaitė pateko Keistučiu! 
už pač-ą. Atlošė gerai, bet 
žmonių vienok pats veikalas 
didžiai neužinteresavo, dau­
giau interesavosi veikiančiųjų 
ypatų parėdais; matyt, kad 
ietuviai dar mažai supranta 

istoriškų veikalų vertę; galima 
>uvo patirti iš kalbų; kiti net 
gailėjosi, kad ant to persta-Į 
tymo atsilankė, žinoma, nevi I 
si buvo toki „praktiški” dauĮ 
gelis buvo ir labai užganė

„Koks pui­
kus vakarėlis” ir „Oi žirge, 
žirgeli” ir maišytas choras iš 
100 ypatų padainavo: „Lina 

valkatų, gerklių papjovėjų, j garsas už rubežiaus^ ir „O tu. 
jieva jievuže.” Sis paskutinis 
choras labai puikiai atliko sa­
vo užduotį, publiką net an­
trą sykįiššaukėjdėlnų plojimu- 
Vyrų chorui pirmoji daina 
pusėtinai nusisekė, bet užtai 
antroji—ne kaip. Siandieiii- 
niaij mųsų kritikai panašius 
nepasisekimus išaiškina žodžiu 
„neišmoko”. Tas išaiškinimas

pasmaugėjų, padegėjų ir kito­
kių šviesos ir policijos bijan­
čių karžygių*. Tad yra viltis, 
kad nauja skebų sąjunga pri­
ims sau be iškreipimų progra­
mą kitos savo broliškos sąjun- 
gos^Rusijoje — juodašimčių.
Anglijos ČU<1čirenai agituoja 

čia socijalizmą.

e.gaikščiutė Warwick ir žada 
atkeliauti kita jos titulo drau­
gė, milijonieriaus Zimmerma­
nn duktė Amerikon skelbti 
socijalizmą ir agituoti už šios 
partijos kandidatus.

Dievoti panai tintai.
Kentucky valstijoje tebeina 

kova tabako augintojų su tru- 
stais. Ant tabako trustų sali 
ninku užpuldinėja taip vadi­
nami „night riders” (panakti­
niai), kurie apsidėję narves iš­
plaka kančiais trusto tabaką 
pardavinėjančius, arba da ir 
aštrriu pakersi ja. Neseniai ties 
Lscentcr panaktiniai užpuolė 
ginkluoti ant didelės tabako 
sąkrovos, kurios savininką Ma­
ddox ir jo šeimyną suklupdė 
mėnesienoj, padavė į raukas

Los Angeles, Cal. berželio 
6 d. ant didelio Amerikos 
skraiduolio laivo „Tennessee” 
atdtiko nelaimė. Iš kokios tai 
prif žasties pl\šo garinis vam­
zdis ir užmušė jūreivius, 
daugelį pažeidžiant. Tarpe už 
muštųjų yra lietuvio pavardė 
■— S. Tunaitis iš Norfolk, Va. 
Szis laivas turi savo įdomią 
Istoriją. 1904 m. buvo ant jo 
iškilę kareivių riaušės ir buvo 
tuomet 400’vyrų arešutuota.

apie jų skurdą ir vargingą pa- šios šalies valdžią, panaikin- 
dėjimą. Kada saląveišiai ant darni turtų privatišką nuosa 
gatvių dainuoja ir jiems viso-T 
kias uesuomones kalba, tai 
susirenka iš visų pakampių 
didelė minia, klausosvišsižioję 
fanatikų plepalų ir tiki, kaip 
anie pliovoja, kad Džyzus 
(Jėzus) iš Chicagoajau atva-Į

Wabash vakzalo. Kada pri- 
buna kalbėtojas demokratas 
ar repubiikdnas, tai vos sutel­
pa į didžiausią šio miesto 
„Arsenai hall” svetainę. Klau 
sytojai su praplyšusioms ke­
linėmis, susirenka tūkstančiais. 
Malonu jiems žiopsoti į gražiai 
pasirėdžiusį, nusiganiusį, pil-

Įjaokų; ir visi aktoriai savo 
roles atliko gana gerai, geriau 

j negalima norėt. Tarpe aktų 
|buvo deklemacijos ir dainos; 
Į šios nepergeriausiai nusisekė, 
bet turime prijausti aktoriams, 
kadangi tie patįs lošė ir dai 
navo, perdaug misi vargino 
tai sunku buvo ir dainuot, o 
ypač merginos—po kelis kar 
tus deklemavojo tas pačias de 
klemacijas ir dainavo darbi­
ninkiškas giesmeles; dvejas 

’sakė labai juokingas, kuriose 
skamba ir pajudinanti žodžiai: 
„Meskim kazyras ir girtuok­
liavę, griebkimės prie šviescs 
ir mokslo”. Pelnas nuo teat 
ro buvo paskirtas laisvės ko­
votojams, jeigu kiek atliks, 
nuo apmokėjimo lėšų; 
kaip matytis tai vargiai 
atliks, kad tik nereikėtų

tai minersvilliečiai teisinos, | nors pradėt. Todėl pereita’- 
kad nežinoję, kam bus pelnas | me balandy parsikvietė įuoi- 
paskirtas ir nemylį, kad nelgą Mickevičių, užėmė didelę 
darbininkų giesmes giedojo [salę ir ją ištaisė kaip puikią 
tai už tai nėję; o šį kartą iri bažnyčią. Kun. . Miųkevicius 
darbininkų giesmes giedojo iri labai gražiai ir su pasišventi- 
pelnas buvo paskirtas^kovo I mu lietuvių labui darbuojasi: ' 
jautiems už laisvę. Dėlko tik I sako blaivus pamokslus, nu­

rodo sunkų darbininkų gyve­
nimą ir skatina juos prie ap- z 
sišvietimo; darbuojasi ir sten­
giasi ištraukti lietuvius iš tam­
sybės, girtybės ir visų negra­
žių pasielgimų; ragina skai-

Hazleton, Pa. Rupeščiu 
80tos kuopos LSS. buvo paren 
gtos gegužio 23 d. prakalbos. I tyti visokius laikraščius ir 
Kalbėjo vietinis J. Bekampis- 
apie revoliuciją Lietuvoje ir 
F. Bagcčius iš Pittsburgo— 
apie SLA. ir socijalizmą. Kal­
bos žmonėms patiko. Aukų 
surinkta $8.25, iš kurių skir

ne čia. Lietuvių muzikališ 
kasios dr-stės choras yra iš 
mokęs. Bet, kodėl nepasise 
kė, aš nebūdamas kritiku ne 
siimu ir išaiškinimu, palieku 
tą kritikams tokiems, kurie 
turi supratimą muzikoje. Zrno-

timtaučių ypatingai lenkų atė­
jo, bet ir vietų tuščių taipgi 
buvo. Pelno gal 
kadangi iškaščiai, 
ti, buvo dideli.

Ta , pati Dr-stė 
rudenio pastatyti t
vieno akto operą—„A’ienapju- 
tė”. Reikia džiaugties, kad 
pas mus raodssi toki žmonės, 
kurie lavinasi dailos ir kitus 
lavina, podraug supažindina 
ir plačią visuomenę su daila.

Melodrama „Birutė” yra 
parašyta Žemkalnio, tiktai 
muzika yra Petraucko pritai-

Springfield, Ill. 
žės 17 d. čia lankėsi 
kalbėtojas ir buvęs kankinys, 
W m. II ay wood, k u rs k a pi tai is - 
tų ištiemtas į Idaho valstiją, 
išbuvo 3 metės uždarytas >ka­
lėjime. Jo prakalbose, nors 
gana plačiai buvo garsinamos,

kė«i visgi sulyginant mažai. 
Be lietuvių ir vokiečių, tai 
anglų tik keletas but buvę. 
Matytis, kad Šio miesto yan- 
kiams regisi, jog toki kalbė 
tojai nereikalingi, kurie kalba

galybę jos. Išgiria savo par­
tiją, dar truputį apie laisvę 
šios šalies pamini, pagaliaus 
neužmiršta priminti, kad jei 
gu tokius ponus ir ant toliaus 
rinksime šios šalięs vieš 
pačiais, kaip kad buvo denio 
kratas Kliveliandas, ar dabar­
tinis- republikonas Ruzveltas 
° JU įpėdiniais Brainas ir 
ir Taftas, tai šita šalis ant 
amžių gerovėje žydėsianti.i 
Driskiai darbininkai, uždegti 
patrijotizrao dvasia, prisiklau- 

I sę pilvočiausįveidmainingų pa­
sakų, iš džiaugsmo kojomis 

I trypia ir rankomis ploja O 
kada buna kalbama vien apie 
juos, darbininkus, apie jų pa­
čių gyvenimą ir vargus, nu­
rodoma priežastis jų vargų ir 
visokių nelaimių, iš kurių da 
bartiniai vargai gimsta ,kas ta 
me buna kaltas, ir kaip ga­
lima butų nuo to viso ko pa j 
siliuosuoti ir sau būvį page­
rinti, tai klausytojų nesiranda, 
nors ir žino kad tai apie juos 
yra kalbama, čia jau daug 
sykių lankėsi garsus darbinin­
kų klėsos kalbėtojai, bet vi­
sada vietiniai anglai darbiniu I 

Į kai pasilikdavo kurti ant jų, Į 
kad ir naudingiausių kalbų. Į 
Čia anglų socijalistų kuopelėĮ 
nors ir randasi, bet joje pri-Į 
guli vos 5 ypatus. Drg. Wm.| 
Haywoodas labai puikiai kai 
bėjo, kiekvienas girdėjęs ir su 
pratęs jo kalbą beabejonėsĮ 
atrnįs jo agituojančius žodžius 
ant visados. Jis savo kalbojh 
trumpai perbėgo per dabartinį 
kapitalistų šios šalies su 
rėdimą, kaip gudriai visą ša 
lį ir jos gyventojus darbinin­
kus išnaudoja, vis kaskart 
juos stumdami gilyn į didės 
nius~vargus, o išnaudojamie- 
jie susiprasti suvis nei nema 
no. Sako: gaila man jus, ir 
skaudu žiūrėt ant jus, kaip 
jus patįs sau kankintojus pra­
simanote, juos palaikote ir j dvi merginos; gal skaitytojas 
leidžiate jiems nežmoniškai manys, kad pas mus nėra mer- 
jus kankinti ir išnaudoti savo ginų? Pas mus yra nemažai, 
protą, savo spėkas ir savo pa o tokios, gražios, kaip lelijos 
čių'rankų darbo vaisius jiems pavasarį.z Ir kada mus sesu- 
pavedate, nepasilikdami sauĮtės susipras ir pamylės apšvie- 
nei ganėtinam savęs užlaiky-Į timą, o pames tuščią pasiputi 
mui. Taipgi kalbėjo apie! uią! Širdį suspaudžia šiandien 
netikumą dabartinių darbo ant mus lietuvaičių pažiurė 
unijų. Išrodė jų blogąsias jos* Xenadory matyt yra ga 
puses. Velijo visiems darbi-ĮbeMlhį lietu Vaičių, taip gražiai 

jos darbininkiškas eilutes dė­
klėm uoj a, o pas mus n esi ran 
da tokių.

Padėkavojam Šenadorie- 
Čiams vaikinams ir merginoms 
už tokio gražaus vakaro pa.- 
rengimą; tik gaila triūso ir 

svargo dėl tiek publikos. Kaip 
pereitą kartą buvo lošta XTe 
nodoriečių „Dėdė atvažiavo

Į Žmonių tiek mažai buvo, 
kad net gėda: suskaičiau į sep 
tynias dešimtis; priežastis ne- 

Isilankymo buvo, man rodos, 
j girtuokliavimas: tą dieną ne 
tairbo, buvo šventė, 1 
[ryto kaip pradėjo karčiamose 
Įdainuoti, be dainuodami gal- 
[voms apsuktomis viską užmir- 
Išo. v Jau minersviliečiai prade- 
[da, nuo visko gero atprast, 
rišėjo iš mados prakalbos, te 
atrai ir kitoki susirinkimai. 
B°t karčemų susirinkimai ir 
blevyzgos, tai niekad nenusi­
bosta ir neišeina iš mados. 
Kaip žiuri kituose miestuose 
lietuviai daug smarkiau dar- 

[buojasi apsišvietimui, pame- 
tė jau tą raugalą, kaipo su ( 
senusi daiktą bet mus miner- 
svilliečiai pradeda nuo visko 
atšalti. Tai tiek apie vyrus. 
O mųsų merginos ir moterįs, 
rodos nesėdi karčemose. Kas 
vienok jbms yra, kacLjos nie­
ko geresnio nemyli ir visai 
atšalę nuo apšvietimo. Iš šitoj 
galima matyti, kad teatriniu-

Lawrence, Mass. Matant, 
kad kitų miestų lietuviai kra­
tosi nuo atvažiuojančių, ir aš 
perspėju, kad niekas ne’važiuo- 
tų į Lavvrensą, nes darbų ne 
gaus.

Lietuvių čia yra »nemažai; 
turime net 7nias draugijas, 
kaip va: Liet. Soc. kuopą, 
draugijos: Lietuvos Sunų„šv. 
Lauryno, Aušros Vartų, Mo-; 

tai nuo tinos Dievo, šv, Onos. (prik 
lauso įSLA.) šv. Alžbietos ir 
Liet. Kliubas. Visos ne blo­
giausia gyvena, bet tautystės 
ir visuomenės labui nieko gero 

(neveikia, išskiriant da Liet. 
Sūnų ir LSS. kuopą,kurios kai 
-kada parengia prakalbas ir 
paruošia kokį teatrėlį.

Buvo sumanyta dvi koope 
racijas sutvert: mėsos sąkro- Į 
vos ir lietuvių salės statymo. | 
Darbams sumenkėjus ir apie Į 
tai nieko nebesigirdi. XiaipI 
mųsų lietuviai da labai mėg-| 
sta gert ir policijai aukautj 
dešimtimis dolerių, nežiūrint) 
į blogus laikus.

negali gauti merginų. Kad 
Į ir prisikalbina kokią tai bai 
giant mokytis ir pameta, ir 
misi in a, kad tai gerai padarė. 
Mųsų miesto merginos galėtų 
pasimokinti nuo kitų miestų 
merginų. Vienok nieks negelb 
sti.

LSS. taipgi priklauso tik

ninkama rištis į vieną uniją — 
„Industrial Workers”, ifdaly- 
vauti politikoje, visada bal 
suojant už socijalistų partijos 
kandidatus, kuri vientntėlė 
rūpinasi darbininkų žmonių 
reikalais. Sako, tik tuomet 
darbininkams žmonėms bus 
geriau, kaip paimsime ihęe, 
darbininkai, į savo rankas

knygas, nekeikia darbininkų 
judėjimo, kaip kiti kunigai, o 

i vien ragina išsiliuosuot iš po vi 
šokių priespaudų ir skriaudų; 
žodžiu sakant yra vertas ku­
nigo vardo, yra tai tikras 
Kristaus mokslo skelbėjas. 
Vaisiai jau pradeda rodytis— 
čia lietuviai, neminint anų 
peštukų skandalo, pradeda 
kilt.

į Maža yra tokių'miestų pa- ‘ 
paulyje, kaip New Yorkas.

Kasnakt—,,laiminguose dar- 
I bo laikuose”—stovi prie darbo 
1250.0t 0 žmonių, 
j Yra žaislių sala
I Ailiand”, kurią vasaros laiku 
[atlanko 500.000 žmonių kas- 
[dieną.
į Yra 132 dvį krautuvės (de- 
I partment stores), kur gali 
[gaut viską, apart tėvo su mo­
kins. Ten dirba apie 10.000 
I žmdniių. f ‘ t* *• uov y
į Knygynai turi su viršum du 
milijonu knygų.

I Kas keturios minutos gims­
ta vienas kūdikis ir kas septy­
nios, kas nors miršta. -

) Miestas kasdieną sunaudoja 
vandens 476.000.000 galionų.

Metuose 1885 New Yorksš 
(turėjo tiktai dvidešimts aštuo­
nis milijonierius. Dabar turi 

įviršaus 2.000. . c ,
Apie 45.000 vestuvių: per 

metus atsibuna, arba vienos 
kas vienuoliką minutųL - . -j

Y ra 112 teatrų ir du didžiau­
si operų palociai, kur telpa 
susėst 110.000 žmonių.

Miesto valdžia kasmet duo­
da po 50 dolerių kiekvienam 
aklam žmogui, o .

Viršaus 3.00p mylių yra iŠ-
I Mat lytui ištikus svečiai iš Įgręstų gatvių, kurias valo 
bėgo iš daržo ir keletas užsu- per metą 2 900 darbininkų, 
kė pas netoli gyvenantį lietu Yra vienas namas— „Sindi- 
vį. Ten pradėjo mušties ir katu budinkas”, kuriame kas-1 
kaponėle kapoties sau galvas, dieną gyvena 5.500 žmonių. 
Šeimininkui pradėjus varyt A pie 50.000 žmonių kasdien 
laukan, jie perkirto jam su vartoja to namo elevatorius 
kaponėle galvą, išgązdino jo (kilnojimosi lopšius), 
moterę sunkumoj esančią ir Į New Yorkas yra didžiausis 
išdaužė langus. Iki pribuvo spaudos vidurkis visame sviete. ’ 
policija, mušininkai jau buvo Apie 35.000 žmonių užsiima 
išsinėšinę; pabėgo net ir iš stovėjimu prie spaudomųjų 
Providenso, nes už moteriškės 

I išgązdinimą, kuri dabar sun 
I kiai susirgo, gautų didelę 
(bausmę. Tas atsitikimas su-Į negu mieste Hartford, Conn, 
teršė vietinių lietuvių’ vardą 
ir tautišką parapiją, kuri čia 
buvo neseniai sutverta, neno­
rint nešti airių-rymiško jun­
go- ; . . . .
4 Apię tą parapiją reikia tru­
putį skyrium pasakyt. Paša 
kjau, kad parapija ,,tau tiška.” 
Reikėjo eakyt-neprigulminga. 
Pereituose metuos lietuviai nu­
sipirko lotus, grynais pinigais 
užmokėję. Bažnyčios dar ne- j 
stalo, ne& šiemet sunku ką M’ - ’-J

bus?
Demylintis parašo.
-------------------------- - ---------------------------------------

Providence, R. I. „Visų 
šventų dūšių” dienoje lietu­
viai parengė pikniką, kurs 
nelemtai buvo užbaigtas.

Koteliuose pereina xėv^Čių 
L»pie 250.000kasdieną.*Kotelių 
turtai siekia $80.000.000.; ’ 

l ■ Brooklyno tiltas lėŠiavo $i 6 
pOO.OOO. Tiek pat ir Wib 
liamsburgo tiltas; o dabar sta­
tomasis Blakwell Ailiand 
tiltas prekiuos $20.000.000.

New Yorkas kas męt su 
naudoja anglių 15.000.000to­
nų. Apie 11.000.000 tonų ' 
suvartoja padarymui ga^o ir 
elektros pajiegos.
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valgykloj, kur buvo keturioms ypatoms patiektas 
stalas. Langai išėjo į lauką, kur mušė augštyn

?

5*

Pranas Siūlelis

duonos kepykla. Apie kepyklą Gentoje reikia dą 
primint, kad ji prasidėjo mažame sklepely, iš menkų 
trupučių; o dabar jau pakilo į didelę ir puikią 
kepyklą; joje duoną maišo ir minkia mašinomis ir 
parduoda ne tiktai darbininkams, bet ir kitiems 
gyvetojams Gentoje; kadangi daro iš gerų miltų, 
duoda gerą s varę ir pigiai leidžia, todėl privatiniai 
duonkepiai nebeįstengia konkurencijos su jaja išląi- 
nyt. ' \ J. ,

Kitas „Liaudies Namas’', esantis turtingame 
buržuazijos kvartale, buvo paskirtas išimtinai šven­
tadieniams, kur susirinkę darbininkai smagiai pralei­
džia liuosą laiką. Darbo partijos susivažiavimuose 
čionai visos šalies darbo deputatai laiko savo posė­
džius. Šitas jau buvo visai puikus namas. Žemai

PIRMOJE GEGUŽES SAPNAS.
TEISYBĖS APYSAKA.

VERTE
Ant. Skruzde.

(Tąsa.) 
• 

panaši darbininkų sąkrova, kur pardavinėjo visokius 
kitus daiktus: drapanas, autuvą, skrybėlės ir visokias 
_____  _________ . Prie šitos sąkrovos buvo 

įkurtos savo dirbtuvės, — siuvimui, mezgimui, vėli­
mui ir tp. Darbininkai šitose dirbtuvėse gauna po 5 
frankus ant dienos ir dirba ne daugiau per 8-6 
valandas. Kooperativą valdo ir prižiūri darbininkų

nuo žavėjanČios muzikės balsų.
— Jus čionai, tarytum, kaip ir namie esate, — 

tariau aš, kuomet męs sėdome už stajo, ir mister Lit 
paspaudė skambutį.

— Juk tai ištikrųjų yra mųsų namo dalis, nors 
šiek- tiek ir atskirta nuo jo, —jis tarė.— Kiekviena 
sryties šeimyna už nedidelę metinę mokestį, turi 
šitame dideliame name atskirą kambarį, kurį visuo- ne§enio8 smulkmenas 
met, ar laikais ir naudoja. Atvažiavusiems svečiams 
ir pavienioms ypatoms kambariai yra paskirti augš­
čiau. Jeigu męs panorime Čionai pietuot, tai užsako- 
me pietus jau iš vakaro, pasirinkdami tokius valgius, 
kokius męs patįs norime, kad mums nupirktų ir įšrinktiejie žmonės, kurie kasinėtas privalo išduoti 
pagamintų. Pietus gali būti kuopuikiausi ir pras-

, — kokius kas užsimano, 
viskas daug pigiau ir daug geriau, 
mums taip nerupi ištobulinti, kaip valgius, kurie 
palaiko žmogaus kūną ir dvasią. Ir prisipažįstu, kad 
męs šitoje linkmėj galime pasididžiuoti iš mųsų 
triūso pasekmių. . Ak, mano brangus, pons Vest!

(Tąsa).

T'-.Taip, tūkstantį kartų labiau užsitarnavo regėt tąjį 
naują pasaulį šis dvasios genijus, kurio pranašystės 
jau mano laikuose judino žmonijos protą.

: ’ Ir nors senatvėje, jis kartkarčiais jau ir pats
nustodavo tikėjęs į savo pranašystę, kas abelnai su 
pranašais pasitaiko abejojimo ir nusiminimo valan­
dose, vienok jo žodžiai pasiliko amžinu liudijimu & 
poetiško nujautimo, permatymo to, kas galima tiktai 
tikinčiam.

’ . . Aš vis dar sėdėjau knygyne, kuomet po keleto 
valandų, įėjo tenai, manęs jieškodamas, Dr. Lit.

* L -— Judita papasakojo man apie savo išmislą,— 
jitf tarė įėjęs, — ir aš pripažįstu, kad tai buvo gana

> tinkama jos mįslis. Akyvas esu, kokį rašėją tamista
• visu pirmu paėmėte skaityt? Aa, Dikkensą! Tai ir 

j "J tamista jį mylite! Ot tame tai ir męs, naujosios 
[ r kartos žmonės, su jumis sutinkame. Mųsų nuomone, 
! jią stovi augščiau visų rašėjų buvusių jo laikuose, .— 
i ne dėlto, kad jo literatiškasis genijus butų didesnis,

bet todėl, kad jo prakilni širdis vargšų gailėjosi, 
dėlto kad iis užstodavo už skriaudžiamuosius ir jis

f / pašventė savo plunksną išaiškinimui tų laikų draugi­
jos žiaurybių. Nė vienas anosios gadynės žmogus ne-

Į * padarė tiek daug, kaip jis, atkreipimui žmonių atydos 
Į ant senosios tvarkos neteisybių ir jų blėdingumo 

žmonijai; jis atidengė daugeliui akis ir davė suprasti,
!/■ kad didelis perversmas žmonių draugijoje yra 
i reikalingas ir pagalinus neiš vengtinas, nors ir jis 
Į pats to aiškiai nesuprato ir nepermatė, kokiu budu 
t toksai perversmas turėjo įvykti.

į J PERSKYRIMAS XIV.
* Visą dieną pilte'pylė “lytus ir aš maniau, kad išsiai atlikti savo darbą, be mažiausio pataikavimo ir 

tos priežasties pasidarys ant gatvių tokia šlapumą, 
jogei mano šeimininkai atsisakys noro pietuoti visuo­
meniškoje valgykloj, nors, aš girdėjau, kad ji 
buvo visai netoli. Bet- aš labai nustebau, kad

darbininku susirinkimui atskaitas iš sąkrovų ir dirb-
nors žinoma, čia tuvių metinės apyvartos.

Tadas pradėjo klausinėti, ką tas kooperativas 
reiškia ir kiek jis naudos atneša. Kasierius jam 
papasakojo, kad kooperativas visu pirmu duoda 
politiškam darbininkų judėjimui didelę paspirtį, nes 
iš kooperativo metinio pelno mokasi tam tikras 
nuošimtis į abelną politiškos darbininkų partijos išdą. 

bet aš negaliu sau įsivaizdint rr . „ . ..... . ... .... ® 1 ... 1 as suteikia didžią naudą is medžiagiškos puses ir
kooperativai tuomi prisideda prie darbininkų vieni­
jimo. Toliaus darbininkai gauna pigesnes ir geresnes 
gyvenimo reikmenis, priklausydami į kooperativą. 
Ant galo jie mokinasi patįs vesti savo reikalus ir 
tuomi pritraukia prie savęs dideles minias darbo 
žmonių, kuriuos vėl tolyn lavina demokratiškumo.

Ant tų pačių grindžių buvo knygynas. Jame

labiau apverktina 
nieko prastesnio, kaip tie skurdus pietus, kokius 
valgydavo jųsų laikų neturtingiejie žmonės.

— Tame kiekvienas mųsų laikų žmogus butų 
sutikęs su tamistos patėmijimu, — aš pasakiau.

Paskui atėjo tarnas, gražus jaunas vaikinas, 
mažai kuom skirtoje formoj pasirėdęs už kitus 
žmones. Aš atidžiai į jį žiurėjau, todėl kad pirmą 
kartą man teko pamatyti žmogus, I 
tikroje pramonijos armijoj. Tasai jaunikaitis, ant 
kiek aš numaniau iš papasakojimų, buvo labai 
apsišvietęs vyrasjr iš visų pusių visiškai lygus tiems 
žmonėms, kuriems jis tarnavo. Vienok buvo aišku, 
kad nė viena iš abiejų pusių nesijautė esą suvaržyti 
kuomi nors. Mano šeimininkas apsiėjo su jaunikaičiu, 
kaip priguli džentelmenui, be pasididžiavimo, bet 
ir be mažiausio prisiderinimo; tuom tarpu puįklįdo nblžinŪkTskaičiai' 
nikaitis elgėsi, kaipo žmogus, norintis kuogeriau

Sodne begalinė daugybė stalų ir 
Viename sodno kampe — daili šetrelė

B

■ia

darbinninkai gauna alų, kavą, pyragaičius ir visokios 
rųšies užkandą. Čia pat žemai daili.salė su.didęltos 
durimis, vedančiomis į platų sodną — darbininkų 
sodną. Salė išpuošta* vainikais ir raudonoms vėlia­
voms. Ant estrados tiesiasi gražiai, nuo lubų 
nukabusi, raudona karūna su parašu: „Vienybėje— 
galybė!” Abipusiai tos karūnos — du paparčiai šuT 
parašais: „Darbininkai visų šalių, vienykitės!” Per 
atvirus langus dvelkia vidun iš sodo malonus pava­
sario kvapsnis.
suolų.
muzikantams^ Šis sodnas yra darbininkų nuosavybė; 
į jį šventomis dienomis tūkstančiai darbininkų su 
pačiomis ir vaikais suplaukia. Visas namas ir sodnas 
tuomet prisipildo linksmu klegesiu, juokais ir links­
mybe, ant estrados žaidžia darbininkų orkestrą. 
Darbininkai čia ilsisi nuo—sunkaus visos savaitė!- ' i-
triūso,—čia jų tai namas, jų pergalės vainikas? 
kurį įgijo bekovojant už ląiavą buvį, laisvą užganė- 
dimą savų reikalų. 7 -b-

Su Tadu visi maloniai šnekėjosi, klausinėjo 
apie Rusiją. Priėjo prie jo garsingas vadas ir Gentoa 
darbininkų organizatorius, Anzele,;. Jis ilgai klausi­
nėjo Tadą apie darbininkų padėjimą Rusijoje.

(Toliaus bus

kuris tarnauja,..................... . ,, ,J buvo pirmiausia socnalizmo veikalai: rastai Markso.

nusi-

t

♦

ir(Toliaus bus). **

istorijos. Vaizdai buvo apvadžioti auksuotais rėmais 
ir visa namo išvaizda paviedi buvo į kokį garsingą

darbo partija laiko savo susirinkimus ir kongresus. 
Ant sienų buvo nupiešti dideli veidrašiai garsingų 
socijalizmo vadovų: San-Simono, Furjes, Roberto 
Oven. Cezariaus de- Pape, Markso, Engelso, Lassa-

tl M

ž mo­
li egu

Greta su šituo namu, — kur taipgi, kaip ir 
Briussehuje, apart susirinkimamas salės, buvo bibli- 

ir kambariai sąjungoms. — stovėjo eilės 
su gyvenimo reikmenimis, drapanomis;

Partija juos užląiky- 
dienas. Čia pat

■į „yf r - V JT* ' • 4' * *

palikdamas lašams nuo skėčio Mikristi »nt šalę st<4etlkos Pamatovė- Jei?" m<?8 reikalautume nnoLievnamį. Viduje—buvo didelė salė, kurioje Gentas

nusižeminimo. Tai buvo tikras kareivio apsiėjimas 
sargybos laiku, tik nebuvo kareiviško įtempimo. 
Kuomet tarnas išėjo iš kambario, aš sušukau:

— Nebegaliu atsigaut nuo nusistebėjimo, matant

ė, ir aš atsidūriau puikioje

pačiu, skaitosi lygiu tam, kad skolinti nuo kitų su 
noru neatiduot skolos. Tokia yra mųsų doros ir

darbininkai, partijos sąnariai. 
Javo Gentoje savo lėšomis tris

Bnvo. —aš atsakiau, — bet ne ištisai visi, 
©tiktai vietomis, todėl kad tas buvo tiktai privatiškų 

^ypatų sumanimas.
5A /Ji man papasakojo, kad dabar, darganos laiku,

skirstė jųsų laikų draugiją į klėsas, žiūrinčias viena į jotefca
kitą, daugely atsitikimų, kaip į visai kitos padermės 8akrovų

, tJtlipę angštyn puikiais, laiptais, męs tūlą laiką įmones. V ienok giliau pažvelgus ant jųsų ir mųsų jopaus buvo nuosavė vaistinyčia ir nedidelis viešbu-
*<jeme plačiu kantorium, ii‘kurfcPfŠėjo daugelis durų. savitarpinio patarnavimo, nors iš viršaus kuriame apsistodavo pravažiuojantieji© pro Gentą

* ^įėjome per vienas dftlfc, ant kurių buvo nžrašy-ir TnRto#‘i skirtumas, tačiuns tikrybėje jo .nėra.
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Engelso, Cezariaus de Pape, socijalistų mėnesiniai 
raštai, daugelis mokslo knygų ir populeriškų brošiūrų 
svarbiausiuose darbininkams politikos ir ekonomijos 
klausimuose. Šitos populeriškos, kartais agitativiškos 
brošiūros platinosi po visų šalį negirdėtai pigia kaina 
(buvotokios, kur kitur parsiduoda po 10-15 centų, 
čionas jus pardavinėjo po 1, 2 ir 3 centus’....) Jų

- pietų laikai atėjus, ponios parirengė eiti į miestą, be tą jaunikaitį, tąip nuolaidžiai pildant tokį pažemi- 
jokių lietsargių ir guminių autuvų. Dalykas išsiaiš­
kino, kuomet išėjome ant gatvės: ant visų šalitakių 
buvo aptiestas nepermerkiamas uždangalas, po 
kuriųomi visi takai išrodė kaip puikus, šviesus ir 
visiškai sausi karitoriai, ištisai kuriuos ėjo pietuotų 
pasirėdę vyrai ir moterįs. Susidurianti gatvių kampai 
taip jau buvo suvienyti tokiu pat budu padengiamai­
siais tiltukais. Judita Lit, su kuriaja aš ėjau, 
matomai, labai užsiinteresavo mano patėmijimu, kad 
senovės laikuose, parėjus lytui, Bostono gatvės buvo 
nepereinamos be kaliošų, nepermerkiamųjų ploščių 
ir lietsargių.

—~ Nejaugi pas jus šalitakiai buvo visai neuž-

riantį darbą. . . ;
— Kas tai per žodis „pažeminantis”? Aš 

niekuomet nesu jį girdėjusi, — Judita užklausė.
— Tas žodis dabar visiškai nesivartoja,—patė- 

mijo jos tėvas. — Jeigu aš gerai jį suprantu, tai jis 
reiškė senovėje tokį darbą arba vietą, kur buvo labai 
sunku ir nesmagu; už tai tokių vietų ir darbų žmonės 
neapkentė ir su paniekinimu žiurėjo į tuos, kurie tą 
darbą užsiėmė. Ar gi ne taip pons Vest?

— Beveik kad taip, — aš tariau.
— Tokia ypatinga tarnystė, kaip prie stalo 

patarnavimas, skaitėsi tuomet, ir gi nužeminančiu ir 
buvo tokiame paniekinime, kad net kultūringi 
nės, greičiau sutikdavo perkęst visokį vargą, 
užsiimt tokiu darbu.

— Kokia tai keista ir paika nuomonė’. — 
stebėjus sušuko missis Lit.

—- O juk turėjo gi kas nors
visos gatvės yra nuo lytaus apsergėtos taip, kaip ir—Judita patėmijo.
šita, kuri matosi priešais mus, ir kad uždangalą 
tupjaus nuima, kaip tik jis buna nebereikalingas.
Ji patėmijo, kad dabartiniam laike butų didelė pai­
kystė dalei st i kokią nors blėdingą oro įtekmę ant

^ visuomeniškųjų daiktų/
•S; Jos tėvas prišaky eidamas ir iš dalies girdėda-

■ mas mųsų kalbą, atsigrįžo ir patėmijo, kad skirtumas 
ftrp‘individualizmo amžiaus ir solidariškumo am­
žiaus, jau tame aiškiai atsižymi, jog lįjant devynio-

. ligtame šimtmety Bostono gyventojai išskleisdavo
fetria šimtus tūkstančių -skėčių (lietsargių) ant tokio o iš savo pusės jus to nebūtumėte jiems darę?

'jįfct galvų skaitlįausj/o dvidešimtame šimtmety jie^ manau, kad tamista ne tą norėjote pasakyt, pons 
77 išskleidžia tik vieną skėtį ant visų galvų.
J/ \ Tuom tarpu >npms beeinant, Judita tarė:

į..//— Skyrium skėtis kiekvienam žmogui, tai tėtės 
visuomet raylimiausis palyginimas senosios tvarkos,

j kuomet kiekvienas gyveno tik Jėl savęs ir dėl savo 
šeimynos. Mųsų darios galerijoj yrą iš devynioliktojo

•- Šimtmečio nupieštas paveikslas, kurs parodo anų 
laikų žmones lytaus lūiktf.' ‘ Mima stovi ir kiekvienas 
viršuj savęs ir savo pačios,' "iškėlęs laiko skėtį,

— Žinoma, Aš atsakiau. — Bet mano laikuose 
tas pareigas atlikdavo tik neturtėliai ir tie, kuriems 
nebūdavo kitokios išeigos, kaip tarnaut, arbabadaut.

— Ir padidindavo užkrautą ant jų jungą, pridė­
dami prie to dar paniekinimą,—tarė mr. Lit.

— Rods, aš nevisiškai tamistą suprantu, — 
patėmijo Judita. — Nejaugi norite tuom pasakyt, 
kad jus leisdavote žmonėms atlikt jums tokius 
darbus, už kuriuos vienok jus patįs gi juos niekinda­
vo!; arba, jus prisiimdavot, kad jie jums patarnautu, 

Ne,

' Ant sekančių lubų buvo įtaisyta didelė erta salė, 
kurioje buvo laikomi susirinkimai ir kiti darbo parti- 
jos reikalai atliekami. Tiesiai nuo durų kitame salės 
gale, gilumoje buvo pataisyta scena, ant kurios 
šventadieniais buvo vaidinama koki nors perstaty­
mai; roles lošė, žinoma, tie patįs darbininkai. Salė 
buvo gražiai papuošta gėlėmis. Rytoj, gegužės 
pirmoje, jos bus pakeistos šviežiomis, t

Ant viršutinių lubu buvo įtaisyti kambarėliai, 
kuriuose lavinosi dainininkai arba darė bandymus 
orkestrą (darbininkai turėjo savo dainininkus ir 
muzikos draugijas), buvo kambarys susirinkti studen- 
tams-socijalistams, kurie taip gi priklausė į darbo 
partiją. Paskui ėjo visa eilė ruimų sindikatams 
(darbo sąjungoms). Belgijos darbo partija, kaip 
įmanydama plėtoja amatinių sąjungų judėjimą, 
laikydama jį už stambiausi pamatą visam abelnai 
darbo judėjimui. Kiekvienas sindikatas turi savo 
biurą, kur ateina kapitalistai reikalaudami darbinin­
kų, ir darbininkai pranešdami, kad jie darbo neturi. 
Čia buvo taip pat ir „Oratorių mokykla”, kur gabus 
socijalistai rengė agitatorius, lavindami prastus 
darbininkus kalbėjimo ir suteikdami jiems atsakantį 

atlikti tas pareigas7 apšvietimą draugijos ir ekonomijos klausiniuose.
— Męs da paspėsime čia grįžti iki vakaro, — 

tarė jam Areas..— Pavažiuokim tuomtarpu į kitą 
miestą, Gentą. Kitaip, tu sau manysi, kad pas mus 
darbininkai tiktai sostapilėje moka gerai aprūpint 
savo reikalus. Anaiptol, ne! Toki kooperativai yra 
įkurti visuose Belgijos kraštuose. Antai Žolimonoje, 
— puišini anglekasiai išsistatė sau tikrus palocius, 
kur jie iš savo tamsių urvu išlindę sueina atilsėtų. 
Važiuokim į'Gentą.

Jie nukako į šiaurės geležinkelių stotį. Trauki­
niai beveik kas minuta bėginėjo, ir Tadui nuo 
tankaus garvežių ir vagonų mirgėjimo net galva 
pradėjo suktis. Per pusantros valandos jie buvo jau 
Gentoje, kur buvo audeklų išdirbystės vidurkis. Jie 
ir čia tuojaus pasuko į „Liaudies namą”.

Dabar čionai yra jau net du „Liaudies Namai”: 
vienas ant Vau- Arteveldė pleciaus, kitas—didžturčių 
kvartaluose. Senasis kooperativas, ką ant pleciaus 
stovėjo buvo iš lauko labai dailiai papuoštas; ant

PRAPUOLĘS PONS 

(B&llada).
Kaip vėjas per viršūnes miško,

Lėkė, tik prunkštė . ‘ '

Stenėjo, unkštė...
Kas ten? Ponas visų guodotas 

Keliu bildėjo;
Vežimas jo augštas, auksuotai— 

Liuoniai sėdėja.*-
Žemai kaimietis galvą lenkia, 

šypsosi lėtai,— ,
Dvasios gilumoj jei bent keikia 

Na, menkniekis tai!
Gamtos grože pons sau gėrisi,— 

J am tai sutverta.
Tegul purve kiti neriasi, 

Jis drąsiai kerta.
„Mulkiui nėra Dievo malonės, 

Jisai turi dirbt!
Art laukams yra vargo žmonėf, 

Avis — vilnoms kirpt!..”

£

•4i<-
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Vest.
Aš turėjau prisipažinti, kad ištikrųjų tas taip 

ir buvo. Daktaras Lit vienok atėjo man į pagelbą.
— Norint suprasti Juditos nusistebėjimą, — 

pridėjo jis, — lamista turite žinoti, kad dabartiniam 
laike priimt nuo ko nors patarnavimą, už kurį jus ne­
būtumėt pasiruošę, reikalui atėjus, atmokėt jam tuomi8jenl| buvo nupiešti dideli paveikslai, paimti iš belgų

žmonių sau patarnavimo ir naudotumės jų padėji­
mu kaipo nelaimingų žmonių, tai tas butų skai­
toma už prievartą, niekuomi nesiskiriančią nuo api­
plėšimo. Blogiausis dalykas kiekvienoje sistemoj, 
kuri dalina žmones, arba daleidžia jiems dalintis į jes jr rugo Černiševskio. Svetainė buvo erta ir šviesi, 
klėsas ir luomus, yra tame, kad ji nusilpnina bend- gu pagrindą kalbėtojams ir galerijomis.

L— išvaizda namo turbut rns žmoniškumo jausmus. Nelygus turto padalini- 
Mano'sakėleivė patėmijo, kad mas ir JPač negalėjimas pasiekti mokslą ir kultūrą 

, , kirsi';. • ■. ” s _ ____ _____ :

rinčių. Tėvas spėja, kad- tepliorius^ nupiešė tą 
paveikslą, kaipo savo, amžiaus safirą. \ *. 1,

‘Pagalinus męs įėjome į didelį rūmą, kur minio- 
.taw ėjo daugybė žmonių. „Uždangalas neleido man 
namo išvaizdą pamatyti, bet sprendžiant iŠ vidurinio 
papuošimo, buvo kpr-kas gražesnis už krautuvę, 
kurią aš vakar atlankiau,t~- /J’.-.'. 1___
buvo labai puiki. ;
prieangio viršuje išskaptuota gyvūnų 'grupa, esanti 
skaitoma už ypatingai gražią ir gilią reikšmę turinčią:

Augštai botagas supliauškėjo, 
Lekia kaip paukštys. 

Paluomiais, gojais nutratėjo, 
It juoda vaiduoklys... f 

Ana vieškeliu trenkia, dūksta 
Ištrukę arkliai,— 

Dulkės debesiais kįla, rūksta, 
Tik dreba laukai..?

Kaimietis su žagre varosi, _ 
Eina į namus...

Uu! Kas ten priešais trankomi?
Tpru! Stokit jus!..

Ir galinga delną sučiupęs
Turi jau naguos.

Žiuri vežiman: kas suklupęs 
O dantįs kraujuos!..

Nagi pons!.. išsiveržę akįs, 
Užsmaugta gomuris...

Tvaiks sieros iš kur prisiplakęs?..
Veidas — kaip anglis!... ,

* v, *

Ir dar ilgai žmonės kalbėjo,
Kad tais pagiriais

Nedorosios dvasios viešėjo 
Siautė vakarais...

Tai išbėgs ponas ir ims šaukti: 
„Kaimieti — u, u!”

Tai vėl ims kas ten smaugiami kaukti 
„Laikykit, tpru u!..” ; ' ;

Menhtlu*
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Apie 200.000 telefonų tru- 
bukių yra mieste. Dirba prie 
Jų 8.500 darbininkų, kurie 
^per dieną atsako ant 2.000. 
000 kaukimų.

Vieną ‘sykį 17.000 žmonių 
buvo pristatyta išvežt iš mies 
to prikritusį sniegą. Vieną 
žiemą miestas ant sniego va 
limo išmokėjo $5.000.000.

Milijonierius J. Pierpontas 
Morgan turi puikiausią ant 
Svieto, privatinę dailos galeri 
ją. Namas lėšiuoja $1.000.000 
Dailos turtai yra verti šešis 

dykras tiek.
New Yorke yra važiuojamų 

trelių—imant po žeme, viršuj 
ir orė iškeltuosius — vertė? 
$30.000.000 ir perveža kasdie 
ną ,-po 4.000.000 keleivių.

Kapitalistų gatvėje Wall, 
N1 namas stovi ant brangiau- 

3108 vietos Suvienytose Valsti-

tą vietą buvo pardavinėjama 
žemė po $700 už ketvirtuotą

gus neparduoda. Mokama 
įneštai taksas už žemę po $4 
dol. nuo pėdos.

Mieste yra 8.000 advokatų 
5.000 aktorių, 3.000 aktorkų 

tB.000 artistų, 10.000 muzikan 
tų, 15.000 stenografų, 6 900 
klerkų ir klerkiu, 1.900 far- 
merių, 1.600 graborių ir 852 
moterų barzdų skutėjų.

Kasdieną prisideda mieste 
■Rpie šimtą šeimynų, arba apie 
500 žmonių priauga (daugiau - i 
šia iš Europos prisideda). Ant 
Manhattan salos gyvena apie 
400.000 šeimynų. Iš to skait- 
liaus vos 16.000 turi nuosavius 
namus. -j

Mokyklose yra 720.000 mo-

n

ir pasruvus nuo mųsų kauk in-

Dir- 
dar- 
svei 
kone

nevalyvumo kraujo. Juozapas Tri- 
neris, 616--622 So. Ashland avė 
Chicago, Ill. patarimas visiems dy­
kai.

tą valandą vakare ateikit broliai 
pasiklausiti apie prakilnius mierius 
T. M. Dr. bus delegatas nuo Susi- 
važiavimo iš Scranton’o, kuris išaiš- 
kys mierius ‘minėtos draugystės. 
Kviečiami visi be skirtumo lyties 
prigulinti ir neprigulinti, atminkit 
broliai,^kad atsilankydami nieko ne- 
patrotysit. Įžanga dykai.

Iš Lietuvos.
Žagarė. (Yaulių pav.).
Tūlą įnamė Makaveckaitė

ant susirsnkimo.
A. B. Strimaitis sek

t-

Fui

VMMMi

I

?AI NEXPEIUR
Didele pagelba nuo dieglią, reumatizmo ir 

skaudėjimo pečiuose, yra Dr. Richter’io Pain 
Expeller, nes palengvina tuojaus, sumažinant 
uždegimą apimtos dalies.

Tepk ir trink ryte ir vakare, vartok nesjgaį- 
Ddamas, idant permirktą oda.

Tuojaus pagelbsti nuo reumatizmo, nusįbru- 
žymo, nikstelėjimo ir ir nudegimo, kaip ir su. 
stingimo ir nuo neuralgijos.

Gali gaftt visose aptįekose po 25c ir 50c.
Žiūrėk, kad butą inkaras ant, 
bonkos—ta> yra tavo apsauga

F. Ad. Richter & Co.,
•j215 Pbarl St r.. New York.

mokytojų priežiūra. Miesto 
ribose yra vienuolika kole­
gijų su 1.236 mokytojais ir 
16.000 studentų — daugiaus 
studentų kolegijose, negu kur 
nors ant svieto.

Turtingiausia ant svieto na 
mas yra — namas Williamo: 
Klarko, Suvienytų Valstijų se 
natoriaus iš Montano valstijos. 
J is stovi ant kampo 5tos Avė. 
ir 77tos gatvės. Jame yra 121 
ruimas, 20 praustuvių ir turkų 
maudyklė.

Visa Manhattan© sala, be­
veik visas dabar tirštasis New 
Yorkas, seniaus buvo Petro 
Minuit nupirktas nuo Manhat­
tan indijiečių už $24, karius 
užmokėjo ne pinigais, bet ran | 
donų perkeliu, blėkiniais guzi 
kučiais ir kitokiomis vaikų ri­
tėmis. Šiandien gi visos sa­
los vertybė yra skaitoma į pus- Į 
šešto milijardo ($5.400.000.1 
000).

Tikrasis New Yorko gyven | 
tojų skaičius yra apie 4.800.1 
000. Londonas turi daugiau! 
ant 500.000, bet New Yorkas 
sparčiau priauga už Anglijos 
didmiestį, ir bėgyje dešimties 
metų pataps didžiausiu miestu 
ant svieto. Sulyginus su ki j 
tais šios šalies kraštais, čia 
priauga penki, kaip ten vienas.

Miesto užlaikymas bran-Į 
giau čia apseina, negu kur 
kitur. Miestas užlaiko beveiki 
60.000 žmonių ant miesto ai-Į 
gų. Tvarkos dabojimui yra 
7.200 poliemonų ir apie 1.200 
apecijališkų sargybinių (ne 
skaitant slaptų detektivų). 
Apie 3.000 žmonių tarnauja 
ugnagesiųdepartamente. Kas­
met nueina į durnus New Yur Į 
ko turtų apie $8.000.000.

Ir to viso priedui . .. I>ew 
Yorke yra 25.000 kūdikiu 
kurie eina į mokyklą be pus 
ryčių, nes tėvai neturi iš ko 
jiems duot.

PERŽVALGA-
— Rusijos caras da vis turi 

lietuviams gausų mylistų są- 
dėlį; laikraščiai Didžiosios 
Lietuvos pilni žinių apie caro 
dovanas, vienus jo tarnai pa­
puošia nagaikų mėlynėmis, 
kitus apdovanoja laisve Sibiro 
Stepuose, trečius net ant ka- 
zionnų supauklių už dyką pa­
supa. Žiūrint kaip kas ko 
esti vertas. Per Velykas gi' 

[caras, už „ypatingai gerą tar­
navimą” apdovanojo ir keletą 
Lietuvos katalikų kunigų; pra 
lotas Kliučinskis, ir klebonas 
Veselovskis gavę šv. Stanislo­
vo orderius; pavyskupis A. 

I Karosas ir Seinų kanauninkas 
K. Prapuolenis—Šv. Vladimi­
ro orderius. Ar tai buvo auk­
siniai medaliai prie krutinėsi 
prisegti, artai plačios šilkų! 
juostos perkabintos per mųsų Į 
„užsitarnavusių” carui kuni-I 
gėlių pečius, tas nesvarbu. Bet I 
žinotina, kad tie orderiai yraI 
„tikrai rusiški”, nes kitokių! 
caras Lietuvos žmonėms ne-1 
duos. Ant tų orderių, gerai

—Lietuviškose parapijose 
štai kokia nota jau pradėta 
traukt. Anuomsyk rašėm, kad 
Scrantono lietuviai parapijo- 
uai laimėjo bylą su vyskupu 
ir augštesniojo teismo tapo 
pripažinta bažnyčia jų nuosa­
vybėn. Tą išgirdęs vyskupas 
Hoban prisakė kunigui K u 
rui, tos parapijos klebonui, iš 
nešti Dievą iš bažnyčios, o pa- 
rapijonams uždraudė eiti mel- j 
stus. v 

žydo už tarnaitę. Eidama iš- 
pažintin pasisakė kunigui tar­
naujanti prie žydo. Kunigas 
Senosios Žagarės klebonas, 
Razulevičius kad ims ją bau 
ginti: perkūnas galįs nutrenkti 
galinčios piktos dvasios apsto­
ti gyvenant tarp nekrykštytų 
dusių, tarp Dievo kryžiavotojų 
ir tolygiai. Jai vis darabėjo- 
jaut kunigas pasakė: „jei ne­
atstosi nuo žydų, Dievas tau 
nepadės, pražūsi, aš tave pra 
keiksiu”. ' Makaveckaitė pa 
bijojo Dievo rūstybės ir pasi 
traukė nuo žydo. Neturėda 
ma kur dingti pristojo 
ūkininko Žūčių sodžiuje, 
bo per visą žiemą visus 
bus, ant galo nebetekus 
katos pasitraukė ir gavo 

rublius. Žydas vėl ją samdo 
davinėja po 3 ir 4 rublius mė 
nėšiui, bet ši vis dar bijo, be­
velydama badą kęsti, negu žy 
dui dirbdama Dievą rūstinti.

Antra tarnaitė, E., jau daug

tą prieina ji išpažinties prie 
kunigo Bytauto. Nis baig 
damas spaviedoti prieš pat is 
rišimą klausia jos: „kaip gy­
veni?” A’i atsako: „tarnauju 
pas žydą.” Kunigas Bytautas 
ėmė ją barti, ėmė privedžioti

ir ant galo žada neduoti išri­
šimo. E. atsako kunigui, kad 
ji yra menkos sveikatos, nega­
li laukų darbų dirbti ir so­
džiaus valgio valgyti, ir neras­
dama Žagarėje kitokių ponų 
tik tuo kart pasitrauks nuo 
žydo, jei kunigas Bytautas ap­
siima duot jai duoną. Ta pači 
tarnaitė E. kartą priėjo išpa­
žinties, prie komendoriaus 
Bielskio. Nis, ją pažinęs, visu 
- pirmu užklausė jos: „ar jau 
atsitraukei nuo žydo?”—E. at­
sako, kad dar tebetarnauja 
ir kad klebonas Tomaševskis

Tada kunigas Bielskis sako: 
„jei klebonas tau leido, tai 

i tu irišpažintin eik prie jo, o 
prie manes nebeik.”

Kad taip visi kunigai susi­
tarę imtų ir iškeiktų visus tuos 
kas tarnauja pas žydus, liūte- 
rius ir kitus kitatikius, tuo­
kart męs katalikai turėtumėm 
iš ko pasirinkti tarnų ir tarnai­
čių: už sausų barščių bliudą 
turėtumėm darbininkų kiek 
tik reikia.

Didelis susirinkimas 20 
tos kūbpos T. M. Dr.

A

21 ma Biržeio bus susirinnimas

PIRMAS METINIS
Lietuviu Amerikos Ukesu K Ii ubo,

Nedėlioję, 2l birželio (Juneh 
1908 m. Prasidės 1-mą valandą po 
pietų CRAUĖR’S RIDGEWOOD 
COLOSEUM, Cypres Hill, arti

PIKNIKO'KOMITETAS: Prezi- 
identas.—Andrew Kendrick. Vice- 
Iprecidontas—A. Žukauckas, Sek­
retorius—A. Zalskis. Kasieriūs—A. 
Bendziavičius. Prie durų V. Sab- 
nauskas, A. Lelis. Prie bolių—J. 
Siekis, P. Simula- Floor’ger— 
Karpus. Prie tikietų—P. Vizbaras, 

IV. Kreuciudas.
Ti kietas vyra uis 25 et. Draugys­

tėms dovanai.
Nuvažiuot galima šiais karais: Biish- 

wik avė., Union avė., Throop avė., Nos- 
trand.ave. Broodway ir mainantes ant 
Myrtle avė. karo

Teisingumas yra geriau, 
siu sumaningumu.

Nedėlto, kad jis papilde kokią 
piktadėjistę, vertą atėmimo gyvas­
ties, tik dėlto, kad jis prasikalto 
didžiausiu prasikaltimu. Jis vedė 
gyvenimą taip, kaip tūkstančiai ve­
da, naudodamiesi iš jo, neužginda- 

| mas jokio sau smagumo, kol ant 
galo susirgo. Gydytojas pasakė 
jam aiškiai, kad toksai gyvenimas, 
koki jis veda, pasmerks jį mirčiai, 
pasirenkant gi vidutinišką gyvenimą 
jis galėtų būti išgelbėtas. Kiek 
tai žmonių priėjo prie galo pirma 
laiko per nepaisymą keliatos apsi­
reiškimų, kaip ve nužudymas noro 
valgyti ir silpnumas! Jei jie tuo- 
jaus butų vartoję Trinerio Ameriko­
niškąjį Eliksyrą Karčiojo Vyno, tai 
ju gromuliojimo organai butų pri­
versti buvę atlikti darbą sykis į sy­
kį! Kas reiškia sveikatą ir stiprybę. 
Vartok šią didjį .vaistą visose kliu-

Gaukite savo dovanas 
tiesiogĮnamieje!

alite dabar apkeisti

STRIPPED TOBACCO
kuponus ant dovanu lengviausia, greičiausia ir atsakanciausia 
tiesiog namieje. Męs padarėme sutarti su krautuvninkais, kad 
išdalintu paskirtas dovanas už LORILLARIES STRIPPED 
kuponus (ar tikietus). Tos dovanos yra paminėtos musu katalioge

Snčėdysite markes, groniatas rašymui ir laiką gaudami šias 
dovanas pas savo arčiausią išdalintoji^

SURAŠĄS IŠDALINTOJI
CARBOXDALE, PA.,

O’Ronrke, John S., 11 S. Main
St.

EXETER BOROUGH. PA.,
Donnelly. Patrick.

EDWARDSVnuLE, PA.,
Simkowitz, S., 581 Main

E. PLYMOUTH, PA.,
Davis, H. G., Cor. Nesbit A

Broadway.
GLEN LYON, PA.,

Iskowitz. Morris, cor. Main A
Apple Sts.,

Stapinski, A., 132 Main St.
HUDSON, PA.,

Moritz, Jos., School St.
KINGSTON, PA.,

Fleschnt, Engene C., 216
W'yoming Ave.

Kropp, Chas. W., 602 Market
St.

MINERS MILLS, PA..
Campbell, J. C.

NANTICOKE, PA.,
Alleborn, Jacob, 6 ^Main St.
Bera, Peter, 39 Prospect St.
Challenger, Wm., 54 Main St.
Fargo, E. W., 1(H) Main St.
Jones. B. W„ 43 Market St.

t IxHjski, Michael, 120 Union St.
Snchko, Geo., 104 Arch St

Avo.

Paj ieškojimai.
Pajiaškau savo draugo Petro 

Audreliuno ir jo sesers Emilės And., 
Kauno gub. Panevėžio pav. Biržų 
parapijos, Druskių kaimo, metai 
kaip Amerikoje, pirma gyveno Bro- ■ 
oklyn, N. Y. Jie patis ar kas kitas 
meldžiu duot žinia ant šio adreso:

Lukošius Kazunas,
315 Lorimer st. Brooklyn, N. Y.

Pajieškau Jono Aleškevičiaus, 
kaimo Seilionią, gmino Mareslovo, 
pav. Seinų, Suvaiką gub gyveno 10 
metu Cleveland, Ohib,o dabar neži­
nau kur, kas žino apie ji malonės 
duot žinią ant šio adreso:

Simas Ališkiavičia,
278 'StaniOn st. Wilkes Barre, Pa.

Excursion!
in Mountain Park,
parengia Draug. Darbininkų Kliubo 
iš Plymouth, Pa. ant 2 ros dienos 
Liepos 1908. Treinas išeis nuo 
Plymouth Junction dypo 8 tą vai. 
rytę, stos South Wilkes Barre ir

Tikietas suaugusiems 50 cet., vai- 
karas 25 centai. Užkviečiarae vie­
tinius Ir iš apielinkes.

KOMITETAS.

PITTSTON, PA.,
Kelly, P. H., 6 So. Main St.
Weeks Bros., 6 No. Main Nt.

PLAINS, PA.,
Judge A Son., P., Main A Carey 

Sts.,
PLYMOUTH, FA.,

Goldstein, J., 701 W. Main St.
• Mrns M. J., 226 E. Main St.

Templeton, Hugh, 570 W. Main 
St.

SCRANTON, PA.,
Cardella, L., 401 Penna. Are.
Imperial Cigar Co., 109 Lack­

awanna Ave.
Miller, John A.. 510 Cedar Ave.

STROUDSBURG, PA.,
Brown, Clayton. 705 Main St.

TUNKHANNOCK, PA., 
Jennings A- Stark, Tioga St.

WHITE HAVEN, PA., 
Rnhnke, Theo., Railroad St.

WILKES-BARRE, PA.,
Cahryleskl, I., 767 N. Washing­

ton St.,
Star Tobacco, Co., 39 So. Penn­

sylvania Ave.
Weiss, Ignatz, 778 N. Washing­

ton St.
Ziegler. Emil, 93 N. Main St.
Ziegler, Maurice, 22 Pnhlic Sq.

W. PITTSTOK, PA.,
Pittston ttgnr & Tobacco (o.,
• cor. Luzerne A Wyoming Are.

PAG AUK IT V A&V. f4*

Simonas Voveris, Kauno gpb. Tek 
šių pav. parapijos Laukuvos, 6 me­
tai kaip Amerikoi, buvo 'Elizabeth* 
N. J. sužeistas pabrike ir provojosi 
su pabrikantu. Pavogė 5 dziego- 
rius, 3 žiedus, (vienas su literom J. 
D.) du Kencivigelius, 24 dolerius ir 
viena eilę drabužiu. Raupuota^ 
plaukai juodi, turi randa po pažiau­
ne. Senas 40 metu sulinkias biske* 
lį. ? į

■ Kas sugaus, gaus $25.00

■y

v i o i
Nauji skaitytojai, kurie užsirašyk 
,,Vienybę Lietuvninkų” gaus prie* 
du knygų už $1.15, pagal pasirin* 
k imą iš katalogo, kuri prisiunčiil 
visiems dovanai. • ?

P. Jlikolainis, \ į
Box New Yo’rtį

ANT PARDAVIMO NAMAI. -į r
Su laisnems Kotelis, Duryea. P<i

Adresuoti lohns Obraitis <
Durpea, Pa. iš Rhone, Pa.

■ ęjVJBBOfĄj.
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J algų Jus padė‘1!
draugu, m<a duosime

DIDŽIAUSIA IR SENIAUSIA LIETUVIŠKA
AGENTŪRA

PARDUODA ŠIFKORTES

The JUNGLE

Plymouth, Pa

Lietuvos Ūkininkas

Brook ly

Dr. Albert Kaufman

Lietuvos

Lietuvos

Kunigąikšt

73 Grand St,
97 Grand St

Kapitoi.as
Perviršis.

100,000
.20.000

Prezidentas.
Vice-Prezident 
Kasierius.

Offisas rūmuose 47-48-49 Bennett 
Building, kampo Public Square ir Not th 
Main Street, WILKES-BARRE PA.

Telepou'as naujas Offiso 37
„ Residencijos 1284-R.

MĖSINYČIA BBS| 
Užlaikau kasdien švie- 
žia mėsa, kiaulieną, ver-1 
tipena, jautiena, avinčio-■BVHKSB 
na, kumpiai Švieži, rūkyti, dešrų galima 
gaut visokiu dideliam pasirinkime. -

1880 Daugiau kaip 20m. ioos 
Aš pasekmingai gydau visokiu skyrių 

RUPTURA 
TIKRĄ RUPTURĄ 
NETIKRĄ RUPTURĄ 
VANDENSRUPTURĄ

Be peilio, be skausmingu ir pavo­
jingą operacijų. Aš išgydžfau pa­
tenkančiai daugiau 12,000 ypatų, 
osu manim nieks nelyginąs gydime 

šitos ypatiškos ligų kliasos.
Išgydyti ligoniai tai liudininkai.

VIENYBES LIETUVNIKŲ 
t AGENTAI.

Bukie linksmas!
Muzikantei abelnąl linksmi, pertai plankna tu­

ri storus ilgus ir neslenka ir nėra pl&iek&ni^ per­
tai kad nėra nėrviaki. užsiėmimas yra geras ir 
nevargina jq. Bet jeigu tavo plaukai virs minėto 
isveizdo nėr** Tai vartoki*, Prof Brundzas Won 
derful Hair Grover, kurs žėdnas vartodamas už­
siganėdina, Ir apie pueo milijono padėk.tvonlų ta 
darodo. Jeigu norite galite atetsanktP per 
laišką bne lėtinate Dykai visi aprašymai nuo ko 
plankai slenka ir plinka ir pleiskanų atairadi­
mas, mes gyduoles ne siunčiame panavail ir C. Q 
D. nebijokite parasite laišką ba nereikės nė renta 
mokėti už viaokea rodaa. (Valetai ne Dykąi], ga 
lite gante po adrieu
$96 Broadway ,netoli Myrtle Ave. Drae Adolph 
I»evy Mgr. mnsų krautuve i na teigta nno 1ST? 
Specljalistal Rnptnroa hernloa, ir akinn, ( Appa- 
ratu visokiu ledyrliejai dėl visų Hoapttoliq Per 
laiškas klauskite rodos po etom adrieu.

J. M. BRUNDZA. A VA).
BROOKLYN. NSW YORK

Jonas S.-Lopatto, •
Atorney and €ounsellor-at-Law (Lietn- 
vys advokatas pabaigęs Pennsylvanijos 
Universitetą), užsiima varymu provų vi­
suose teismuose.

\ t New Britain, Conn.
J. Mažeika, 28 Connerton st.

Turners Falls, Mass. <
K. P. Šzimkonis box 671

A J- Shenandoah, Pa. x. ’
J. ’Rud min as, ’236 N. West at. 

vNdw&rk, N. J.
V. Ambrazevyčia, 178 Ferry st.z

E. St. Louis, ILL
K»J.Baranauskas 457 Collinsville ave

PLYMOUTH NATIONAL BANK
East Main st., Plymouth, 1

veselių l»ali 
ant mėnesio.
rintis pirkti bizni, bet fornišių
tai trr.Įima sutikt, bet7 viskas 
kiuoja 800.25.oo agniu m.

Jozenh R Belkauckas
153 Ferry st, ^Cor, Adams St 

A Newark, N. J.

Fanuos ir Turtai!
Randasi N<w Yorko Staito Lie­

tuviškoj kolionijoyda. daugybė far- 
mų neparduotu! Daug musų bro­
liu jau čia apsigyveno ir stipriai lai­
kosi. Norim daugiau jnusų brolių 
sutraukti, kurie turi nors kiek kapi-

ar atvažiuoti
ant geležinkelių galima gauti iš New Yorko i pietine

Gyvenanti kituose miestuose teip-pat čia gali viską gauti per 
ir pinigu pasiuntimą.

Ari elnias žinias gausit pas
GEORGE -KLEE K,

Poolville, N. Y.
Reik įdėti už 2c. markę atsakymui

1. Didis
Vytautas,

2. Didis 
Keistutis,

8. Didis Lietuvos
Algirdas.

4. Didis Lietuvos 
Gedeminas.

Paveikslų rniera 22x28 colių.
Prekė 35c. Icožnas. >

Paveikslas revoliucijos Lietuvoje, 
didumas 22x28. Prekė tl.oo.

- Lietuvos m a pa. didumaa-8xll. 5c’
Pinigus prisiųsdamaz adresuok:

PAUKSZTIS 4 OO.' j
224 K. Main st. j-joj Sala 4; PLHOCTH, ti»

Johu Billinges. snpredenlas Susque­
hanna (Stegmaier) Bravoro kompa­
nijos. Nanticoke, Pa., sako: ..Aš 
gavau rupturą nuo sunkaus kėlimo 
ir sunkaus darbo. Pabandžiau kelis 
gydytojus. bet jie .sakė kad mano 
liga esanti neišgydoma. Jokia gy­
duole negelbėjo pakol nenuėjau pas 
daktarą O'Malley. Dabar esu svei­
kas. Neturiu skaudėjimą, nė rup- 
turos ir su džiaugsmu pranešu tai* 
kitiems kenčiantiems. Dabar kas­
dien sunkiai dirbu bravore ir savo 
diržus mečiau, ba man ių nereik”.

Adwokatas ir Notary Public.
Ofisas: 3 N. Main st., Wilkes-Barre, 

Pa., kasdien.
First National Bank, Olyphant, Pa. 
Pane.lėliais ir Ketv. nuo 6 iki 7 vak.

Užsiimu provomis Wilkes-Barre 
ir Scranton ir teipgi pas skvairas, pa 
liudyjimus (doviernastis) išrūpinu 
Ros:joj ir Lietuve4.

DR. O'MALLEY
K U PT UK0S S PE( IJ A LI ST A S

Tris procento mokame ant padėtą pi­
nigą. Bus išmokėta ant kiekvieno pa­
reikalavimo. Gerinsią užtikrinta urė 
diską banka.

John R. Powell
John J. Moore,
R. J. Faust, J r.

Pasikall»ėjimai 4r ruda dykai. Mo­
kestis nebrangi. Ant išmokesties 
galite gauti. Pareikalavus atsiųsiu 
k nzy g u t e aprašančią apie rupturą 
Dykai. Įddėk už 2c markę. Parašyk 
kokią nori, apie Rupturą, Verikesele

DR. O’MALLEY
(Sped jai istas).

158 S. Washington st., 
Wilkes-Barre, Pa.

Siame ofise kalbasi lietuviškai ir 
lenkiškai, ir į Čia visas gromatas 

reikia adresavot.
Antras ofisas: 134 Washington ave,, 
Scranton, Pa. (2-nd floor Bun Build­
ing), čia galima raati Dr-ą O'M alley 
ka§ P*tnyčia ir Subatit kožną nedėjią

lujant ir siunčiant pinigus 
adresuoki! ant išleistojaus 
— .vardo te i p------------

Nauji Tautiški Paveikslai
Naujai atspausdinti, labai gražus. 

Kunigaikštis

I Tel. 2334 Greenpoint. Į
^PUIKIAUSIA VIETA LIETUVIAMS 

i pas PETRA A DRAUGELI. : 
^Skanus alus, gardi arielka, elius, vi- 
j juokis vynas, kvepenti cigarai, ir pui- 
lįkųs užkandžiai. Salė dėl mitingą ir 
yveseilią. Nepamirškit Šios atsakau- 
lėčiausios vietos, o busit užganėdinti. 
$73 GRAND STR. BROOKLYN, N. Y. 

y Palei Wythe Ave.

PINIGU SIUNTIMAS.
Siunčia pinigus į visas svieto dalis, saugiai, greitai ir pagal tos dieno 

ti pinigus į krajų savo giminėms arba pažįstamiems — siusk juos per musą ottisą, o greičiausiai ir 
saugiausiai nueis, ir ne vien vietiniai, bet ir iš kitą kraštu per čia pinigus siunčia, todėl kad per čia 
siunčiami pinigai greičiausia nueina.

ŠIFKORTES.
Čia galima gaut šifkortes ant visą geriausią liniją ir greičiausią laivą į kur tik nori išvažiuot i 

Šifkorcių prekės čia tokios pat kaip ir pačią kompaniją ofisuose. Čia ir tikietus 
akarines valstijas.

iširai v ma

F VI N. DAJNIOĮ 
Ąį 12 W. Main st. Plynonth, Pa. 
os Užlaiko visokios arielkos, vyno, 
£ skanaus alučio, porterio ir k ve- £ 
£ pent i cigarai. Salė dėl draugys- 

čią ir šeip susirinkimą.
Reikale kreipkitės pas savo tau- 

tier į VINCĄ DA JN Į. .į,

DIDŽIAUSIA KRAUTUVĖ KNYGŲ.
x, ’Čia galima gauti visokias lietuviškas knygas, kokios tik yra išėję iš po spaudos, kaip švieti 

kas teip-pat ir maldą knygas. *

Rašydami su bent kokiais reikalais visada adresuokite šiteip:

Šitas puikus laikrodėlis $3.75.
Pirm pirkinio laikrodėlio priaiųsk mums savo 

vsrdą. pačto of>eą ir expreso ofiso adrisns, o męs 
pritupime expresu sn daieidimn išegzaminavlmo 
itiikų laikrodėli ir r e t ė 2 e įį C OI), 
np $3 75 Dvigubiniai „hnnttnc" Inkštai sraviai 
gravirnotl. .leisit tomistą manai, kad laikrodėlis 
lygas $35 oo auksinini laikrodėliui, tai užmokėk 
expre.o agentai $3 7-> ir jis bus tainiatos. Parai- 
nėk, ar vyriško ar moteriško laikrodėlio nori.

M. C. t’ARBER, 
Dop t 103, 225 JftariMirn st., Chicago, HI.

peliiijiu nuo žmonių simpatiją ir prielankumą už savo 
gerą pasielgimą. .Jeigu bga yra išgydoma, tai kiekvieną 
išgydau be nžvtlLininio ir didelių iška^čių. Duodu ir 
nepaprastas gyduoles, spėcijališkai pargabentas iš seno 
krajaus. Mano gyduolė* išgydė jau ne vieną, tai liudija 

nuo tautiečių gautos padėkavonės.
Kurie serganti negali atsilankyti asalčškai, tai rašykite 
laišką aprašydami savu ligą ir skaudėjimą, tada apreiškiu 
išgydymą ir išgydymo kaštuą, jeigu ligonis tinka ant to, 
tai tuojaus pasiunčiu gyduoles ir ligoniui reikalingus 

daiktus ir aprašome vartojimą gyduolių.

43 S. Washington st, Wilkes=Barre, Pa.
Enropiškan ir Amerikoniškas Elektriškas Gydymas.

J
 Nuo 8 iki 10 ryte;
Nuo 12 iki 4 po piet;
V ak arai 9 duo G iki 10

CENTKAL1SKŲ VIRŠININKŲ „TĖVYNĖS 
MYLĖTOJŲ” DRAUGYSTES.

Pirmsėdis: B. K. Balevičia,
826 32-nd st., Chicago, Ill

Sekretorius: A. Ramanauckas,
122 Essex st. Lawrence, Mass

Ka«ierius: A. J. Povilaika,
824 Bank st., Waterbury. Conn.

Knygius: J. Simanavycius,
331 Barnes st., Plymouth, Pa 

Literatiškas Komitetas:
. ... J. Baltrušaitis,
1815 Moyamensing ave., 

Philadelphia, Pa.
Jonas Ilgaudas/

3252 Halsted st.,
V. Szliaky

119 E. Centre st. Shenandoah, Pa

IŠ priežasties išvažiavimo į sena 
krajn, parduodu saliuira ir stuhns 
fornišiu Už labai žiauną prekia. Pni 
ki viela ant kampo Adams ir Ferrv 
sir. Biznis gerai-eina, nes vieta iš 
seno apgyventa lietuviais ir lenkais 
ir tt. Yra dileli sale, dėl mitingu, 

ir it. Randa 35.00 
lisas, ant 50 metų. No 

ne,

Turime gyduoles nuo visokiu Ii-
V— t-'

gą. kokios tiktai randasi ant svieto 
teip del senu žmonių, kaip del kū­
dikiu, vvrų ir moterų.

,. Lenkiškai—Lietuv: 
štai iau tūkstančius pa 
kais — iŠ2’vdvs ir Tave

1 patingai SLAPTAS ligas gy 
dome ir gilioje slaptoje užlaikome, 
kai]) kunigas išpažintį

Dėlto jeigu trokšti tikros gydy 
tojaus pagelbos, aprašyk savo ne­
gerovę, aiškiai ir su smulkmeno­
mis, pridėk 2 centu ant atsakymo 
laiškui, o niekuomet to nesigailėsi.

Adržuokj

Albertas G. Groblewskis 
Cor. Elm and Main Sts.

Plymouth, Pa.

Tai yra Teisybe, !
kad tokis daktaras, su knriuoin ligonis negali 

susikalbėti, jam nieko nepagelbės.

Laikraštis skiriamas darbo žino 
nėms, eina kartą per savaitę, is Vii 
niaus, Lietuvoje.

,,Lietuvos Ūkininke“ rašoma apR 
įžymiausius Lietuvos reikalus, apif 
žemės valdymą, apie valsčiaus . mo 
kyklas ir žmonių laisvę^-apie vyriau 
sybės darbus ir politika ir tt.

Lietuvoje metams
Amerikoje metams

Ant pamatymo vienas num 
Pinigus siųskite atstovui Ąm 
po adresu:

M. J. DAMIJONAITIS
3252 So. Halsted st., Chicap

RUKANTIEJ1E TABAKĄ!
latiutl &p,*<ireiuiu.ą umeij tobakjį, psrduolumaB J) vertėj $€ (K) nė 

jum T Ą t. K A Z Į Z l £ G O K 1 E L Į DYKAI!
Gvaraatuoti-8at 5) metų. Gra»ei kviettuotea ir daugėlin akmenų ir aa 
getais viduršats. Va-* Kitai kraatuvnlnkna užmokėtuajet 2.1 dol.

M-f« reiialsujauie a-'^ntų kiekvienam uiieete kurie padėtų raunąs ap­
garsinti tuu-tų pipke*,‘ izaretus ir tabaką. M«;« parduodam toki tabaka, 
kuri jų* rukol Europoje: Boeuiėką, Herce^vviną, Turkišką ir Kuaiasą, 
nuo kurio /aivos nasKauda ir burnos ueponaa. Mė» gavome nuo savo 
kostumerių daug grotnatų, eu padėtoavone už gerą tabaką ir brangią do­
vaną duotą sz ptatinituų tabako Reikalaukite nuo mus daugiau pa&lški 
nimų apie tabaką J aigu reikalai jet tabako tuojaus, mus siusime jum 
kozuo ĮiaV.nko uz $6.€b ant arčiausiu espresso C. U. D. Jeigu tabakas 
patikę. raGaite, kad smpazįdysit bu jom ir jūsų draugus, o męs tada siu­
simo j nu graZų, auksini z.egorieli vienam pakelije »u tabaku dykai. Jus 
galite lengvai pardavinėti mųsų tabiką, kur yra aut pakelių padėtos 

prekė". Kiti atraše mums, kad jie pardavė nus;ų*t* tabaka la pačią dieną kada ji apturėjo. Bri- 
siųskit 5t'-c. markėm o livutdqe $5.50 o/mokrsit ant e\prees«» kada Į>ersitikrinsit jog tabakas ir zieg«>- 
riells jų* uZganadtno, arbajatgu tuojaus prisius;'. $>'• •*> »s viršaus, tai m<s da daduoeim PUIKŲ AU- 
KbiNI LEXCUGEL1 dykai, vertes Nebijokit siu-t mums pinigus, ba mųsų firma yra
atsakančia ir sugražina pinigus atgal neužuąuedintam koetumeriui. Mge duosim minėtas dova­
nas per trumpa laiką, dėlto eku!>iklt su uzeipirkimu Kasikit tuo
EUROPEAN T0BA( ( 0 ( 0., Depl. 72., 33, Leonard Str., New York, N. Y.

^4-^ / Alden, Pa.’
W. Sarpalius. - ■

■g? Bąltii5K>rer M<L _
Jonas Želvis, ' . 711 W. Lombard St.
J. Luis, ' . 22 S. Green St

> - Brooklyn, N. Y.
E. Fromas,
A- Diržiulaitis,
T. Jarmala,
A. Jankau ckas

. Cam bridgeport, Mass.
S. Grritz, 541 Main St]

Chicago, Ill.
3252 S. Halsted St. 
221 Wabansia Ave

Geriausias Liniinentas arba PAIN 
EXPELLERIS aiit svieto nuo vi­
sokių GALVOS skaudėjimų, 
KAULŲ, PERŠALIMO. REU- 
MAT1ZMO, STKENŲ SOPĖS, 
SAUSGĖLŲ?* KAKLO. GAL- 
VOS SUKIMO IR DIEGLIŲ.

Jeigu Hori ligoje ir nelaimėje 
pasigelbėti, nejieškok rodos pas 
kokius įiemokitus žydelius ar kry­
žiokus savo priepuoly, bet kreipkis 
arba tiesiai parašyk pas savo lomą 
vientautį, reikalaudamas tikru gry 
nu ir gydančią vaistų — pas 
ALBERTĄ (L GROBLEVSKĮ, 

Plymouth, Pa.
garsų dirbėją „Lenkišku ir Lietu 
viškų gyduolę"/ o persitikrinsi, 
kad neišskleisi veltui ir ant apga 
vvsčių savo sunkiai uždirbto cen-

A’isiem^ms žinomi jau 22 metai biznije.
Laiko puikų Šaitaną visokų gėrimiT. 

kaipo lai. skanus Atas gardi Arielka vi­
sokis Vynas ir kvepenU Cigarai.

Laiko arklius ir visokius veži mus <!♦• 1 
k ra iisi i mo į kur ir kas lik pareikalauja, 
• Reikale kreipkite® pas savo lietuviu-

J. ir K. BROLIUS ABRAIČIUS,

F. Eismanta,
P. M. Kaitis

Hr Elisabeth, N. J.
Dom. Boczkus, 211 1-st St.

« Montello, Mass.
B. R Miškinis, Box 124

Ą, ’ New Britain, Conn.
M. J! Czeponis, 21 Pleasant St

> ' - . New York-
L*M. Danielius, 64 Cansevoort st.
Ąį į Naugatuck, Conn.

A.; Levandauckas.
y j v Scranton, Pa.

JL Petrikis, 1514 Ross Ave
- M-/.G -;. -

So. Boston, Mass.
N’i Gendrolis, 224 Athens St* 

Waterbury, Conn.
J. Zementauckas, 39 W. Porter St.

i Westwille, Ill.
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McHenry

VADOVAS
CO4ĮJ

KNYGOS

LINONIO
Telephone 1406 ftreenpoint.Clinton A

KOTELIS

60 YEARS’ 
EXPERIENCE

KO, 

OO

Vynai ir i 
pnė Kino 
uedėliotn

POtSnG«AfTST»WA 
f. KRAJOWA 

4894 >

ami pinigus, neužmirškite

PUIKIAUSIS SALIUNAS
JONO RAIŠO,

Telephones 317 Williamsburg.

Reikia dusi žinot pas AGE5TA
JONĄ KULBOKĄ

Dėlei atsilankančiu asabiskai Ofisas adaras kasdien nuo 10 iš ryto iki 5 po piet; Šventadieniais nuo 10 iki 1 vai. 
Dr. R, MIELKE, nipintojasia gydiniais instituto.

P* dnodn laivakorte* Ant vfmMą liniją ir stnn- 
cht pinipn* ffvtaaft d*lf* ėvleto. D»vterna*U* 
[pavedimas rantą] atlikimai reikalą an Maeko- 
I jok valdžia. 1 •mainau vi*okiu« pinigu* aut 
atnerlknntaką ir f- t. Dar*n ap*ergėjil»»n« ano 
ngnfes [Fire fnunranc*] ant vieokfą daiktą JMfn 
korĮ atkellavaej nelaikytą kaetfeg’arnėje, tegu 
tankinai prie maną*, o a* jj hltnoen<«1n.

Lietuviai kreipkite* pas tavo taatt«*t|, o bnaite 
nžganėdintt.

In 7 dienas per marias.
Parduodu Laivakortėm, etnncln Daigu* ir <1a- 

viernaefee i virau data atleto-
Parduodu l^Urodėlisa, tenrlnjnMna, Žiedu* 

marinti!** srrotnato^rt dm k not J t ik! $100.

O. J. JK8ZMANT, 
171 N. Maio st. Pittston, Pa.

Teleph on as 8 S.

P V Obiecunas &Co 
Cor. 12-th and Carson st.,

S. 8. P’ttsburg, Pa

Teisingas, senas salinninkas Brooklyn® 
AUGUSTAS -KALVAITIS, 
484 Melr.palitan Ire. Ir kunpu > * 
R.4n<>r str. - BR00KIYX, X T.

t
 Ilgai sirgtas inkstu 

vidurių liga, skaudė 
j i mo kojose, ranko­
se ir sąnariuose plaU 
učiu nesveikuinų- 
kosejimu su skrep- 
liavimu. , . 
Išgyditas dėkingas 
ir prisiuntė paveik- 

, šia.

- Juozas Nikelis
251 Cypres avė. Johnstown Pa.

VINCO PAUNARO,
132 BEDFORD AVE. \ BROOKLYN, B. V.

Tarpe North 8-tos ir 10-tos ulyČios. ,

J PUIKUS KOTELIS! j 
F KAZ. MILIŠAUSKO. F 
J Laikau visokius gerymus, kaipo tai:^ 1 Alų, degtinę, visokį vyną, porterį ir i 
3 kvepenčius Cigarus. *" J
f Priek tam laikau kriaučystg. Ste-J 
ja Ii uotus siutus dirbu pagal vėliausią 
•F madą, už prieinamą prekę. Reikale ♦ 
I nepamirškit savo lietuvį, t
te^.^Wilkes-Barre, Pa.f
L Motelis žemai, o kriaučvste viršui. ♦

IVLtUX JES.oTČ>X*0 
Litewski i Polėki ~FT Z^k T^TĮp 
40 Canal Str.,—142 Division Str.,' 'NT^'KAr "V 
?ilija S] Grand

t.z. j«iiną preke i p-ocen- 
z:ii.i. Si puiki vieta randasi 
LINDEN, N. J.

Pati skrynelė.....................
1) mašina............................. *

Dabar yra gera proga šią

J- J. Pauksztis ir K. Brazys, 
120- 1 2 4 G i-a u< I st., Brook 1 y

Nes pirmesnės po 50 tūkstančių laidas; kaip bitės lietuviai išnešiojo — po pasaulį knygas.
NAUJA paskutinė 100 tūkstančių egz. LAIDA, su daug pridėjimą ir 

Išaiškinimą, apie visokias ligas; kaip boti sveiku, nuo ligą apsisergėt, išsi­
gyti.v t ir žingeidžią paslaptybių žmogaus gyvenimo

abar ant trumpo laiko ai 

inta tik už 7 dol. Skryn 
2 dol

DOVANAI Temylite gerai! tikrai lietuviška, didele krautuvė 
V JC j TMC Puikiausių armonikų, skripkų, klernetų, Iri ubų, koncertinų ir 
I 1 u 1 £ iri u daugybe kitokių muzikališkų instrumenfų. Geriausių dziegorių, 
t lenciūgų, visokių žiedų, lakotų, špilkų, kolžikų auksinių ir paauk­

suotų. visokio skyriaus mašinukių dėl drukavojimo gromatų. pui- 
kiųbritvų. albumų port return's, revolverių, šaudyklių (striolbų), 
kišeninių lenipukių. guminių Įdarų, adresams pėčėčių, gramatikų 
mok ini is angliškos kalbos, žodynų. istoriškų ir maldų knygų kokių 
tik randasi lietuviškoj kalboj, gražių popierų dėl rašymo gromatų 

su puikiausiais apskaitymais ir dainomis—su konvertais tuzinas 25c., 5 tuzinai 
už HKW) už Kas vejitų sau ką parsitrauki i, tegul prisiunčia už 5c
markę ir teisingą adresą. o apturės didelį N 3 nauja KATALOGĄ DOVANA I 
su 315 aiškių paveikslų ir KXX) visokių naudingu daiktų. Aš gvarautuoju, kad mano 
tavoras pirmos kliasos, o prekės pigesnės kaip kitur. Orderius išsiunčiu greitai į visus 
Amerikos ir Kanados kraštus. Perkupčiai gali gaut pirkt daug pigiau kaip kitur.

Reitsdauįant katalogo jiahiinėkit vardą laikraščio, katrame matėt, apgarsinima. 
K. VILKEVICH. 112 Grand sL, Brooklyn, N.Y.

Skanus Alus, gan
Vynas ir k vepent i < 'i:

Lietuviai, reikale užeikit pas sav 
tautietį, o visada busit užgamdinti.

769 Liberty Avė.
Kampas Shepperd Avė.

BROOKLYN, N. T

GERIAUSIA UŽEIGA LIETUVIAM < 

pas JONĄ KULBOKĄ. j
Škulius Alus, gardi Arielka, visokį « 

V t iri i irk u-H-ąi i ( įgarai. «
TURIU AGENTŪRA S 
P.irduo-bi Lotus, ir Namus, puikioje Į’ 
v<-'o> ;o,t iš|\vu. gailina pirkt

Lietuviškas Dziegoriiikas
Sžinomi užsiimu jau 20 metų, 

t^alkan rankios rnsien latk 
rodžIrt*, Meniniu*, j»a*t*tomn 
tr kirt*mtnhi. vyrioku* motoriš

> K”*- ankMntn. ir eid««trln!n»
retežėlio*. vUokln* žiedo*, apt 

./ ’***• *’**k*r>' * <r braazalietua
lt s\m net žHdn*. ande
H ’p d n dieną, mėne*į m«tn
A v*»’dal* dynii, TetDOft tai

vwum p*mitte<na ir n
/7 paminėta* d*i v t n«i G*t>*ite nž. 

j hfli| prrką *u*tMkanč« raayte.
Norinti nž*f«rd^rlwnl laikro!ė!| ankatnj ar *lda 

hrini, ar paa::k*»ot%, trtgnl pri*hmč>a «ąvp tikra’ 
adr«*ą ir et., o <nr* priainrim ant Krpr«*o ir 
peržfnrėja* rali nž«imokėt pinigu* ir pasiimt.

VINCAS tRtANAVICZIA,
49 Grand Street, Brooklyn, N. Y.

Szita mašina puikiai bru­
kuoja, labai aiškus drukas ir 
drūčiai padaryta, visa jos 
sistema gražiai sutaisyta. Ji 
parsiduoda po 10 dol., bet

21S E. Main Stmt.
PLVMOI TH. I’\.

Skanu*- Alus, puik rausia Ari* !ka 
visokis \ jh.ia. Porteris. Klius ir 
kvepinti < ;ga ra i Afftilankykil ima 
seną biznierių ir psž\*truna

Gyduolės visada tampa pritaikytus kiekvienam sergančiam specmllškai — atėjus asabiskai ar laišku atsišau. 
kns. Gyduolės išsiunčiamos, po visą Ameriką ir kitas dalis pasaulės. Slaptybė užlaikoma. Rašant adrisuot:

Sziuomi užsiimu jau 18 metų.
Praneša visiems lietuviams, 

kad uždėjau didelę krantinę 
visokįądziegorėii ą ir žiedą : 
kaipo tai, laikrodžią eitaiHą, 
Kišeninių čyato aukso vyriškų 
ir moterišką su gražiom kviet- 
komairt. t. v visokių žiedą 
silabinių ir seip nešiot vaiki­
nams ir merginom s dideliam 
pasirinkime Ir nž prieinamą 
prekę. VISOKIU J1UZIKOS 

IKaNKIŲ.
Skripkų, armoniką, strnnų, klernetų. britvą. drn- 
knojamų masz.inų ir paraeonų. Teiposgl dziego- 
rėllus pataisau.

IŽE. JS/riKTBITTS, 

wiltes-Barre. Pa.

W. SLOMINSKA,
679 Milwaukee Avenue, • CHICAGO, ILL

Mano Dirbtume tapo
Apdowanota f

DWIEMS MEDALIAIS
ant Kosciuškos Paro- 
dos už rūpestinga, tei- 
sinėa ir arttstiszką isz- 
dirbimą.

Kas reikalauja tankiai kil­
notis, tai geriausia pirkti 
masiną su skrynele, kurią 
pasiėmęs i ranką kaip čema- 
danėli g^aii neštis kur nori.

Naujas Telephonas No.- 8208

Jonas Dzedolikas
Lietuviškas GRABORIUS

5 Kari etos
ant veseilių 
laidotuvių 

---- "U K ----- 
k ri kštynų

Trieteliai! duodu jums žinią, kad mes parduodam Sifkortes ant visų 
^reičiausiii laivų už pigiausią prekę. Esu užtvirtintu agentu ant lini- 
Vorth German Lloyd Bremeno; Hamburg Amerikan Line Hamburg, Red 
ItarLjne, Antverpo ir Netherlands Lines Roterdamo. Siunčiame pini 
ižus,kurias jūsų prieteliai gauna i 15 dienų. _3/usų kahtoroje galite suš­
nekėti lietuviškai ir lenkiškai. Ateikite ir persiliudikite, kad mes per 
52 metussu kožnu apsiėjome teisingai. Teiposgi pardudame tikintus ant 
?isų geležinkelių Amerikoje ir Europoje.

Duodam žinoti kad mes priimam pinigus į depositą bankos ir mokam 
p<»3;t! procentas ant metu. Procentą tik tą mokam nuo 50 dolerių ir vir­
šaus, ale kad būva padėti ne mažiau kaip 6 mėnesius. Padėti ir išimti 
gali kožną dieną nuo 9 ryto iki 2 po pietų, ir nuo 4 iki 8 vai. vakare.

Trade Marks 
Designs 

Copyrights &c.
Anvone sending a sketch and desert»tl<«n may 

quickly ascertain onr opinion free whether an 
invention i* probably patent able. Cotmuuniea- 
tionsatricrlyconttdential. HANDBOOK on Patents 
sent free. Oldest agency for securing patents.

Patents taken through Munn & Co. receive 
ipfcial w/tice, without charge, in the

Scientific Hmerican.
A handsomely illustrated weekly. largest cir­
culation of any scientific journal. Terms. $3 a 
year; four months, $L Sold, by all newsdealers. 

MUNN & Co.36'6™’*”’-Rew York 
Branch Office, C-25 F St-, Washington. D. C.

VINCA ŽAKSKI
Laikau puikioje v 

laikau sk.Tniausius g* 
ką, visokį V\ na jr k v<

Lietuviai lupamir' 
savo taut iet i jw> um 

111 Wythe A
Brooklyn. N

■W. <3-- SAVA,
13 S Penn*a Avė. WILKES-BARRE, PA

Gyvena locn&m savo name.

Mylimas Dr. SPECIALISTAS.
1 >t-k i ūgius esu už vaistus, ku­

rio mane išgyJe nuo abeluo nusilp­
nėjimo Lr jaunystes g\ venime klai­
dų nors butų sarmatą apreikš: \ i- 
sąbu'usį nelaimingumą, bet ve­
lydamas d •! brolių slapi i ngu<»se at 
likimuose apiurrt tykrą išgydima 
kad kreiptųsi prie jus ir kad viso­
kiam be pašaukimo daktarams 
pinigų be naudos nemetytų. Da­
bar aš esu sveikas ir drūtas ant 
visų dalių kūno - jus vardą visiem, 
garsinsiu laikydamas pagodone.

S. A. Kardulis
719 0‘Fallon st-. St. Louis, Ho,

Antanas Staszauckas.
L.iv.n pBinoj. Ti.voj. •»«

italu («»u i, kw^raflu 
THl— <>wlr.klc >ullMkrtlp.«.eorMXl*^.

| KARŪNŲ, SZARPŲ, f . .
KUKARDŲ, ROŽĖTŲ, gV
DERLŲ, M ARSZ AL-
KINIŲ LAZDŲ ir tt. j W'HlIfį

Turiu už garbę apreikszti guo- : 4 S W
dotiniems Kunįgams Ir guodotin. < ■ v
Draugystėms, kad a-šz dirbu wl- 1
Sus augszcziaus paminėtus daig- ‘
tus Pigiausei, Teisinglausei

ra Ir Geria itset, nes per 30 metų Mb;-
gE pžsiimdama iszdirbimais įgijau fui įM
§E geriausę praktiką ir dėl to galiu J^U 0 ■■ , ,
fZ wiskr. padirbi pigiau it geriau ne- ft!
«' gu kiti fabrikai. OH
CČ «u guodone ■ ' ■ .
» W. SLOMINSKA. 679 MILWAUKEE AV^ CHICAGO, UJU

Isidor D loti.
Purdnoda laikrrwHl’t* *fentytH« !r ki**idftin« 

7>ri*k«« ir moteriška*, žlMn*, hr*n*otet*a_ 
•pi»M ir rieokto* Mk«tMtM<ktki«*, t*<pgl nttf.

Mtel«yl«*. VMM UjttgUMų
102 Main st Plymouth, Pa.

tr selpkim viens kitą.
lleikalamlaini šipkorčių va- 
duoti i senąjį krajų, arba 
lorėdami parsitraukti iš Tė- 
/ynės savo giminias, pažįstamus, teipgi siųsd 
Atsilankyti į I. I E T U V Į S Z K Ą BAKĄ

IPli.ilaclel’Ol^ios.
lain Laivakortes ir Tikiktus Gelžkeltu į visa: 
. ir ant visokių linijų. Turim susinėsimus kiek 
pjt‘ svieto ir siunčiam pinįgus greitai ir pigei.

usisnekam visokiose kalbose. Pinįgus priimam bar 
kon ir išmainom. Visame duodam prieteiišką rodą.

Musų oflisas S09 South Third str. PHILADELPHIA. PA-

pripildyta f 
Direktorius Collins NEW YORK Medical Instituto.

’VADOVAS IN SVEIKATĄ parašyta aiškioj kiekvienam suprantančioj kalboje.
TĄ KNYGĄ yra naudinga vyrams ir moterims, seniems ir jauniems, sveikiems o labiause sergantiems.
SIT’A KN\G.\ pe-skaiics, netik mokės, kaip būti sveikų, nuo visokių ligų apsisergi-t i, bet ir daktariškam mok­

sle apsišvies, o ir žinosi kur ir kaip išsigydyt sergantis. „Vad. įn Sveikatą' ‘ apart moksliškų išaiškinimų, net su pa-j 
Įvciksiais parodo, subudavojimo žmogaus visas paslaptybes, lygei plačiai aprašyta vyrų ir moterų lytiškas gyvenimas 
iŠ abiejų pusių, kai{) darosi ir kaip būti laimingu.

KAI) VADOVAS IN SVEIKATĄ didelė knyga, tik perskaitęs ją, viską 
galėsi atrasti. DOVANAI ją kiekvienas apturės, kuris atsiųs tik 10 centų 
markėms prisiuntimo kaštus. y

JEI TE1P SERGI, kad be tikrų gerų vaistų ir be SUMANAUS DAKTARO, negali būti išgydytas, tai COLLINS 
N. Y. M LDK’AL INSTLTl TAS didžiausias ir seniausias Amerikoj, pasekmingai visokias ligas išgydo, nes jame 
darbuojasi daktarai specialistai ant visokių ligų ir vartoja geriausias, tinkamas gyduoles, pergalėjimui ligos,—su­
teikia sveikatai j>agelbą, atsisaukus asabiskai ar aprašant (lietuviškai) liga-nesveikumus, per laiška.

Kad apsiima, tai ir’išgydo: VYKUS ir MOTERIS, senus ir jaunus nuo visokiu ligų. “ Ą?
KAI) TAS INSTITUTAS pasekmingai visokias ligas, paprastas, užsendįtas ir paslaptis užsikrečiamas išgydo; 

tai liudija pačių gydynių laiškai, palei daleidimą iš daugelio talpiname nors kel/tąt

Išgydyta nuo už- -iAjd*^*rX 
sendintos liros 
skausmingos me- ire*

baltųjų,
y vidų- ęi jS. j 7 
emi.sę ki- 

ue i s t en-
ge išgydyt.

Agnieška Daškene
New Rockford, e N. Dakota

SZjL •* i J|Ak
b k * 14 j




